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ВІТАЛЬНЕ СЛОВО 
 

Юридичний факультет Львівського національного університету 

імені Івана Франка є одним з найдавніших юридичних факультетів в 

Україні. За різних історичних обставин факультет завжди відповідав на 

потребу суспільства та держави у підготовці юристів – практиків та 

науковців. 

На юридичному факультеті завжди панував дух академічних прав 

і свобод, студентських ініціатив та натхненної праці, який сприяв 

формуванню нових поколінь науковців – компетентних, культурно і 

духовно розвинених фахівців, наділених ґрунтовними знаннями, 

зрілістю розуму, незалежністю суджень, критичним мисленням, які 

усвідомлюють свою відповідальність перед суспільством, державою та 

власним сумлінням. 

Наукова діяльність студентів, аспірантів, докторантів і молодих 

вчених юридичного факультету є особливо актуальною сьогодні, в 

умовах воєнного стану, адже перед українським суспільством та 

державою постає чимало нових правових викликів, які потребують 

обговорення та наукового осмислення. 

Ініціатива Наукового товариства юридичного факультету та 

Громадської організації «Об’єднання студентів-правників» щодо 

проведення конференції присвяченої руху України до Європейського 

Союзу є проявом сили духу молодого покоління правників, яке попри 

труднощі зумовлені війною бачить Україну серед вільних, 

прогресивних, демократичних європейських держав. 

Щиро вітаю усіх учасників Студентсько-аспірантської 

конференції «Україна сьогодні і завтра: правові трансформації на 

шляху до ЄС». Бажаю вам творчих успіхів, наснаги і нових ідей у 

науковій та дослідницькій діяльності! 

 

 

Декан юридичного факультету 

Львівського національного університету 

імені Івана Франка, професор  

 

Володимир БУРДІН 
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ВСТУПНЕ СЛОВО 
 

Студентсько-аспірантська конференція «Україна сьогодні і 

завтра: правові трансформації на шляху до ЄС» є першою спільною 

конференцією оновленого Наукового товариства студентів, аспірантів, 

докторантів і молодих вчених юридичного факультету та Громадської 

організації «Об’єднання студентів-правників». Враховуючи умови 

воєнного стану, конференція проводиться у змішаному (офлайн-

онлайн) форматі. 

Конференція проводиться в досить складних умовах, адже 

ефективному розвитку нашої країни, її руху до європейського 

політичного та економічного простору стоїть на заваді російська 

воєнна агресія, яка створює значну загрозу як національній безпеці 

України так й подальшому проведенню реформ. Непрості соціально-

економічні реалії вимагають від нас концентрації зусиль, 

самовідданості та виваженості в прийнятті практичних рішень. 

Попри умови воєнного стану конференція присвячена 

євроінтеграційним прагненням України. Відновлення повоєнної 

України буде неможливе без ефективних політико-правових реформ і 

саме ці реформи є важливою запорукою перетворення України у 

повноправного члена Європейського Союзу. 

Глобальне науково-аналітичне осмислення нинішніх проблем та 

пошук шляхів їх вирішення повинно бути пріоритетом у наукових 

дослідженнях. Жодні воєнні дії не повинні збити Україну зі шляху 

євроінтеграції, а сьогоднішні виклики повинні зрештою зміцнити 

українське суспільство та державу. Спільними зусиллями ми можемо 

здійснити глибокий та комплексний аналіз нинішніх проблем та 

запропонувати реальні шляхи їх вирішення. 

Вітаю всіх учасників конференції! Бажаю вам творчого 

натхнення, плідної праці, успіхів та доброго здоров’я! 

 

 

Заступник декана юридичного факультету,  

науковий порадник Наукового товариства  

студентів, аспірантів, докторантів і молодих  

вчених юридичного факультету, доцент  

 

Роман ШАНДРА 
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ОБМЕЖЕННЯ СУВЕРЕНІТЕТУ УКРАЇНИ, ЯК НЕДОЛІК 
ВИКОНАННЯ ПРАВОВИХ КОПЕНГАГЕНСЬКИХ 

КРИТЕРІЙ ВСТУПУ ДО ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ 

Костюніна Анастасія (студентка) 

Львівський національний університет імені Івана Франка 
(науковий керівник: доктор філософії Дубас В. В.) 

Євроінтеграція стала пріоритетом української влади, що несе за собою 

очікування наслідків такого політико-правового курсу. Тяжкий економічний 

стан країни не дозволяє «безболісно» інтегрувати вітчизняне законодавство до 

європейського. Крім того делегуючи свої повноваження, Український народ 

буде мати обмежений суверенітет, що є дискусійним та досліджуваним 

питанням. Актуальність дослідження недоліків такого курсу підтверджена 

необхідністю подоланню цієї проблеми.  

Метою є дослідження на теоретичному та практичному рівнях 

обмеження суверенітету, як недолік євроінтеграційного курсу. Для досягнення 

цієї мети необхідно виконати наступні завдання: охарактеризувати 

копенгагенські критерії та виявити їх недолік; визначити суперечність 

існуванню умов та повного суверенітету; встановлення умовиводу щодо 

даного дослідження. Об’єктом дослідження є трансформація законодавства за 

«копенгагенськими критеріями», як причина утворення проблематики. 

Предметом дослідження є обмеження суверенітету України, як недолік 

виконання правових копенгагенських критерій вступу до Європейського 

Союзу.  

Для вступу до Європейського Союзу Україна повинна виконати 

визначені «копенгагенські критерії» – умови вступу, які прийняли ще 

наприкінці XX століття для країн Центральної та Східної Європи. Дані 

критерії умовно поділені на політичні, економічні та правові.  

Основною складовою правових критерій є «…приведення 

законодавства України відповідність із acquis communautaire та розроблення 

на їх підставі проєктів нормативно-правових актів». Acquis communautaire – 

правова система ЄС, яка включає акти законодавства ЄС (але не обмежується 

ними), прийняті в рамках ЄС, спільної зовнішньої політики та політики 

безпеки, співпраці у сфері юстиції та внутрішніх справ, що визначено Наказом 

Міністерства економіки та з питань європейської інтеграції України від 16 

березня 2005 року N 62 [2].  

Як влучно зазначив В.О. Степаненко Україні в разі повноцінного вступу 

до ЄС доведеться «ділитися» суверенітетом з Євросоюзом, шляхом делегації 

свої повноважень [3]. Україна буде обмежена у вирішення певних внутрішніх 

питань, зокрема щодо встановлення мита та податків. Нові податки можуть 

спричинити суттєве навантаження на рівень життя громадян України, адже 

збільшення оподаткування відбуватиметься в рази скоріше, ніж ріст зарплат. 
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Наслідком чого буде порушено право на достатній рівень життя. Банальним 

прикладом є репетиторство, яким в більшості випадків займаються вчителі. Їх 

зарплата є доволі низькою, щоб забезпечити базовий рівень життя. За 

«репетиторство на дому», як за додатковий дохід податок зазвичай не 

сплачується, що дозволяє підняти свій рівень життя до достатнього. Після 

вступу до ЄС українцям доведеться сплачувати податки і за такий вид 

діяльності. Законодавчо будуть закріплені норми оподаткування, що 

трактуватиме Союз. Українці повністю мають вийти з «тіньової економіки» і 

це є позитивним аспектом, але даний процес повинен відбуватися паралельно 

з підняттям рівня життя населення.  

Згідно зі статтею 17 Конституції України захист суверенітету і 

територіальної цілісності України, забезпечення її економічної та 

інформаційної безпеки є найважливішими функціями держави» [1]. А, отже, 

трансформація законодавства щодо норм життєдіяльності має відбуватися 

вільно, без трактувань зовнішньої політики. 

Підсумовуючи, хочу підкреслити, що бажана владою та народом 

євроінтеграція несе за собою, окрім позитивних, негативні наслідки, які слід 

враховувати. Одним з основних недоліків є обмеження суверенітету, шляхом 

делегації повноважень та існуванню умов здійсненню внутрішньої та 

зовнішньої політики.  

Водночас, варто зауважити, що перспективою подальшого дослідження 

є те, що дана тема буде ще актуальна та потребує детального дослідження, в 

тому числі й альтернативні союзи. Прикладом може бути трійний союз 

держав, що не ставитиме його членам умов щодо здійснення політики, а 

слугуватиме підтримкою щодо вирішення спільних питань. 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ: 
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ПРАВОВІ РЕФОРМИ ДЛЯ БІЗНЕСУ УКРАЇНИ НА ШЛАХУ 
ДО ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

Смут Ярема (студент) 
Львівський національний університет імені Івана Франка 

(науковий керівник: к. ю. н. Паславська Н. Т.) 

Чи не кожен замислювався над тим, чи варто спробувати себе в ролі 

підприємця, працював над плануванням власного бізнесу, розмірковував над 

проблемами, з якими може зіткнутися на цьому тернистому шляху, вивчав 

питання прибутку, доходу та, відповідно, податків. Коли відповідь на питання, 

чим займатися, кому що продавати та які послуги надавати стосується вашого 

особистого бажання та задумів, то щодо оподаткування ваших доходів, 

прибутків, які види економічної діяльності дозволено в Україні, хто може 

займатися підприємницькою діяльністю тощо відповідь слід шукати 

насамперед в Господарському та Податковому кодексах України. 

Піднята тема покликана дати відповідь на ключове питання, яке полягає 

в тому, яким чином правове реформування бізнес-політики України в процесі 

Євроінтеграції вплине на підприємництво. Спробуємо висвітлити деякі 

ключові відмінності та зміни, з якими може зіштовхнутися вітчизняний 

бізнесмен на шляху до, скажімо, підприємця європейського зразку. 

Податкова політика Європейського Союзу пов'язана з гармонізацією 

податків. Це полягає в тому, що окремі країни-члени мають пристосувати свої 

податкові системи, щоб вони не конкурувати між собою і таким чином 

підтримували спільний ринок. Досить суперечлива методика на теоретичному 

рівні, однак на практичному вона себе повністю виправдовує доводячи 

доцільність, адже запобігає негативному впливу на внутрішній ринок. 

Ведучи мову про бізнес в Європейському Союзі варто навести переваги, 

які отримує український підприємець будучи на європейському ринку: вихід 

на міжнародний ринок; вигідні податкові пільги для малого та середнього 

бізнесу; гарні умови кредитування власної справи та інші. Вихід на 

міжнародний ринок – це не проста формальність, адже до суб’єкта 

господарської діяльності на європейському ринку підвищується довіра 

іноземних інвесторів та партнерів, відповідно збільшуються можливості в 

експорті своїх пропозицій. Вигідні податкові пільги забезпечують належний, 

у першу чергу, економічний захист вашої справи, що пояснюється лояльним 

ставленням країн Європейського Союзу до бізнесу в цілому. Гарні умови 

кредитування відображаються в допустимих відсотках за кредитними 

ставками, адже європейські банки досить гнучкі та надійні, що 

підтверджується одним з найвищих показників грошових вкладів.  

Одна із проблем, з якою можна зіштовхнутися в Україні та країнах 

Європейського Союзу, стосується працевлаштування робітників у малому та 

середньому бізнесах. Досить часто можна зустрітися із ситуацією, коли 

працедавець підписує не трудовий, а цивільно-правовий договір з 
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працівником. Різницею вважають те, що за трудовим договором за працівника 

відповідає роботодавець, а особа за цивільно-правовим договором самостійно 

несе ризики, пов'язані з виконанням зобов'язань за угодою, адже виконавцем 

за цим договором повинна бути фізична особа-підприємець яка, згідно із 

законодавством, відповідає за виконання своїх господарських обов’язків усім 

своїм майном. Слід зазначити, що досить багато відмінностей з’являються на 

практиці, з якими можна ознайомитися в багатьох джерелах, однак варто 

відмітити, що в першому випадку (трудовому договорі) мова йде про 

отримання винагороди за процес, а в другому (цивільно-правовому) – за 

результат. Така методика поширена насамперед тому, щоб уникнути повної 

сплати податків та зборів стороною роботодавця. Вирішивши оформити 

працівника не за трудовим договором, а за цивільно-правовим договором 

можна наразитися на штраф від органу, який стежить за цим і якщо він доведе, 

що виконавець насправді є найманим працівником, оштрафує замовника за 

кожну таку особу на 125190 грн. 

Європейський Союз вирішує дану проблему, здавалося, простими та 

очевидними способами: підвищення відповідальності за такого роду рішення 

і зменшення податкового навантаження. Щодо останнього, згідно з рейтингом 

Doing Business, середнє податкове навантаження на бізнес в Україні становить 

близько 45,2%. Саме стільки має заплатити зі свого прибутку українська 

компанія. Для порівняння, в Данії, яка знаходиться на 4 місці цього рейтингу, 

середнє податкове навантаження становить 23,8%, у Литві (11 місце в 

рейтингу) – 42,6%, у Болгарії (61 місце) – 28,3%. Крім цього, витрати в часі на 

подання звітності та сплату податків в Україні сягає 328 годин на рік. У 

середньому по Європі цей показник дорівнює 213 годинам. Відповідно, 

законодавчій, виконавчій та муніципальній владі слід ретельно підійти до 

вирішення питання щодо зменшення податкового навантаження та 

бюрократичних методів оподаткування і дійсно зробити ведення бізнесу 

вигідним та якомога простішим. Вітчизняний підприємець має відчувати себе 

дійсно захищеним та володіти тими перевагами, які відкриваються на 

європейському бізнес-ринку. Слід працювати задля того, щоб ведення бізнесу 

було максимально простим, захищеним та якнайменш ризикованим. До слова, 

колишній міністр економіки Словаччини Іван Міклош, який сьогодні є 

радником українського прем'єра, неодноразово заявляв про те, що найкращий 

шлях до ефективної податкової системи – її простота.  

Варто з особливої точки зору відмітити ключові речі: вплив судової 

влади та актуальність підприємницької етики для бізнесу. Потрібно 

констатувати, що судова влада в нашій країні, на жаль, не виконує всіх тих 

функцій, які повинна виконувати у стосунку до бізнесу. Наслідком і 

підтвердженням цієї тези є, насамперед, недовіра не тільки іноземців до 

українських судів, але й співгромадян. Причиною цього є недооцінка 

важливості дотримання справедливості між підприємствами, насміхання з 

порушення добросовісності між ними та корупція, яка своєю присутністю 

робить судові інстанції нікчемними і викликає відразу у інвесторів. Щодо 
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підприємницької етики, то вона, на основі неналежного захисту зі сторони 

виконавчої та судової влади, в багатьох випадках просто відсутня та, 

відповідно, за рахунок цього породжується деградація багатьох сфер 

суспільного життя, які прямо залежать від господарської діяльності. 

Компетентні органи повинні вжити всіх заходів задля забезпечення належної 

діяльності судової системи, адже вона повинна діяти, в першу чергу, з точки 

зору правовладдя та справедливості, що у стосунку до бізнесу означає 

належний та повний розгляд спірних справ, прийняття всіх заходів задля того, 

щоб не тільки виявити порушників правил, але й врегулювати конфлікт, що 

лежить в основі правосуддя. 

Правове реформування бізнес-політики України в процесі 

Євроінтеграції повинно значною мірою вплинути не тільки на підприємців, 

але й на суспільне життя. Європейський ринок надає значно більші переваги 

ніж всі ті можливості, які отримували вітчизняні підприємці до 

сьогоднішнього моменту. Вони полягають, насамперед, в отриманні 

економічної свободи, за рахунок якої кожен, хто гарно займатиметься власною 

справою, буде мати можливість експортувати свої пропозиції, справедливо 

відстоювати свої права, володіти надійним законним захистом та чесно 

конкурувати з іншими, на основі чого бізнес розвиватиметься і ставатиме 

сильнішим. Серед засад міжнародного товариства варто відзначити таку, як 

етика бізнесу. Це означає, що кожен підприємець, маючи на меті досягти 

економічного процвітання та розвитку власної справи, повинен дотримуватися 

моральних еталонів та соціальної відповідальності. Підбиваючи підсумок слід 

наголосити, що якісне підвищення правової свідомості, відповідальності та 

багатьох інших якостей в суспільстві та бізнесі потягне за собою незворотній 

процес, який полягає у підвищенні доходів громадян, зменшенню ухилення від 

податків та зборів і головне – підвищенні рівня життя населення 
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КОНТЕКСТІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 
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Львівський національний університет імені Івана Франка 
 (Науковий керівник: доц. Труш М. І.) 

Після подій Революції гідності 2014-го року і повалення диктаторського 

режиму, Україна почала розвиватися в напрямку Європейського Союзу, 

урядом почались розроблятися реформи у різних сферах суспільного життя, 

проведено реформи у сфері охорони здоров’я, банківської системи, боротьбі з 

корупцією, правоохоронних органах тощо. Зокрема було проведено реформу 

у сфері місцевого самоврядування, що є темою даної доповіді та їх вплив на 

систему інших органів державної влади.  

Варто почати з того що правові положення про місцеве самоврядування 

визначені вперше в Конституції, а саме в статті п’ятій, в якій: «Носієм 

суверенітету і єдиним джерелом влади в Україні є народ. Народ здійснює 

владу безпосередньо і через органи державної влади та органи місцевого 

самоврядування».[1] Крім того в розділі XI, визначено основні функції, 

завдання та особливості місцевого самоврядування. Детальніше про питання 

організації, функціонування, діяльності, правового статусу і відповідальності 

органів та посадових осіб місцевого самоврядування було розписано в Законі 

України «Про місцеве самоврядування». З 2014-го року Україна почала 

впевнено розробляти і втілювати нові реформи по самоврядуванню в рамках 

євроінтеграції. Адміністративно-територіальна реформа в Україні— реформа 

місцевого самоврядування та територіальної організації влади в Україні, 

розпочата у 2014 році, основною метою якої було створення умов для 

формування ефективної і відповідальної місцевої влади, здатної забезпечити 

комфортне та безпечне середовище для проживання людей по всій території 

України а також забезпечення усіх конституційних прав громадян.[2] Одним з 

ключових документів в історії про реформування органів місцевого 

самоврядування є розпорядження Кабінету Міністрів України «Про схвалення 

Концепції реформування місцевого самоврядування та територіальної 

організації влади в Україні». В ній описувались основні причини нових 

реформ, зокрема там вказувалось, що переважна більшість тодішніх 

територіальних громад через їх надмірну подрібненість та надзвичайно слабку 

матеріально-фінансову базу виявилися неспроможними виконувати всі 

повноваження органів місцевого самоврядування. Приблизно 50% з тодішніх 

12 000 територіальних громад мали населення менше ніж 3 000 осіб а 9% 

налічували менше ніж 500 осіб, також відсутність коштів та фінансових 

установ в деяких громад, через це місцеві органи не могли здійснювати 

належно свої права та обов’язки. Реформування мало здійснюватися з 

дотриманням таких принципів як: верховенство права, відкритість, прозорість, 
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повсюдність місцевого самоврядування, субсидіарності, доступності 

публічних послуг, підзвітності та підконтрольність органів і посадових осіб 

місцевого самоврядування територіальній громаді. Також описувались етапи 

та їх реалізація, зокрема:  

1) на першому підготовчому етапі (2014 рік) передбачувалося: у 

першочерговому порядку внести до Конституції України зміни щодо 

утворення виконавчих органів обласних і районних рад та розподілу 

повноважень між ними, підготувати нормативну-правову базу для об’єднання 

територіальних громад, і провести широку інформаційно-роз’яснювальну 

роботу з питань реформування місцевого самоврядування та територіальної 

організації влади;  

2) на другому етапі реалізації Концепції (2015-2017 роки) 

передбачувалося: уніфікувати і стандартизувати публічні послуги, що 

надаються населенню органами місцевого самоврядування та органами 

виконавчої влади з урахуванням принципів максимальної доступності послуг 

для споживачів та визначити на законодавчому рівні умови для їх належного 

фінансування.  

Основною ж метою концепції було саме посилення правової, 

організаційної та матеріальної спроможності територіальних громад, органів 

місцевого самоврядування, провадженню їх діяльності з дотриманням 

принципів та положень Європейської хартії місцевого самоврядування.[3] 

Першим же реально значним законом став Закон України «Про 

співробітництво територіальних громад» ,так як деякі міста і села не могли 

вирішувати деякі питання, наприклад збір та утилізація сміття чи ремонт доріг, 

то цей закон прописував механізм по якому громади могли укладати договори 

для співпраці. Закон описував організацію, форму, припинення 

співробітництва ті інше. У статті четвертій цього закону були прописані форми 

співробітництва, а саме: делегування виконання окремих завдань; реалізація 

спільних проектів; спільне фінансування (утримання) підприємств, установ та 

організацій комунальної форми власності; утворення спільних комунальних 

підприємств, установ та організацій; утворення спільного органу управління. 

[4] За даними Міністерства розвитку громад та територій України на кінець 

2021-го року територіальними громадами укладено приблизно 800 договорів 

про співробітництво. [6] Цей закон полегшив та покращив надання публічних 

послуг та вирішення багатьох проблем притаманних маленьким містечкам та 

селищам. Ще одним важливим кроком у реформуванні органів місцевого 

самоврядування став Закон України «Про добровільне об’єднання 

територіальних громад» прийнятий в 2015-му році, який регулює відносини, 

що виникають у процесі добровільного об’єднання територіальних громад сіл, 

селищ, міст, а також добровільного приєднання до об’єднаних територіальних 

громад. В законі визначено суб’єктний склад об’єднання, умови добровільного 

об’єднання та порядок добровільного об’єднання територіальних громад, а 

також інші правові аспекти.[5] За 6 років реформи утворено 1070 ОТГ, у які 

добровільно об’єдналися 4882 громад. [6] Ці зміни дали змогу зменшити тиск 
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на бюджет, забезпечити належне надання послуг в малі містечка та селища, 

скоротити територіальні громади і провести новий розподіл в 2020-му році. 

Також були внесені зміни в Податковий та Бюджетний кодекси щодо 

фінансової децентралізації.[6] Після утворення ОТГ в 2020-му році був 

прийнятий Закон України «Про внесення змін до деяких законів України щодо 

визначення територій та адміністративних центрів територіальних громад», 

завдяки якому були створені 1470 спроможних територіальних громад та 

нових 136 районів. Ця реформа у 2020-му році дала змогу ще більше зменшити 

державний апарат тим самим зменшивши витрати держави у наступні роки. 

У висновку можна сказати що реформи по самоврядуванні у нас в країні 

є найвдалішою, на чому неодноразово наголошували в Європі. Так ще в 2017-

му році глава представництва Євросоюзу в Україні Х'юг Мінгареллі вказав на 

те, що: «децентралізація сьогодні є однією з найважливіших і найуспішніших 

реформ в Україні». І справді, через зміну фінансування територіальних громад 

з’явилась можливість залишати на місцях більшу частину податків що дало 

змогу поповнити місцеві бюджети на суму більше 100 млрд. гривень. Реформа 

також понизила рівень сепаратизму в деяких регіонах. Соціологічні 

дослідження 2021-го року показали що більшість українців також позитивно 

оцінили цю реформу. Проте, варто зазначити що реформа ще не закінчена, 

зокрема заступником Міністра розвитку громад та територій В’ячеславом 

Негодою висловлено думку про те що вищевказана реформа знаходиться на 

фінальному етапі при тому що станом на сьогодні є чимало здобутків та 

досягнень, однак ще є багато завдань, виконання яких забезпечить повну 

імплементацію положень Європейської Хартії місцевого самоврядування, яку 

Україна ратифікувала ще в 1997 році.[7] 
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Німак Вікторія (студентка) 

Львівський національний університет імені Івана Франка 
(Наукова керівниця: доц. Хлібороб Н. Є.) 

Актуальність дослідження. Питання адаптації норм права України до 

норм Європейського Союзу зумовлене важливістю реалізації задекларованого 

стратегічного курсу державної політики України – вступу до ЄС. Враховуючи 

пандемію COVID-19, а також повномасштабне вторгнення в Україну з боку 

рф, важливість відповідної теми зросла, у зв’язку з перенесенням всієї 

інформації у цифровий вигляд. Захист персональних даних розглядають на 

найвищому рівні не тільки в Україні, але і на самітах глобальних співтовариств 

та організацій, таких як Організація Північноатлантичного договору, 

Європейський Союз, Велика вісімка тощо, адже від цього залежить безпека 

держав, їх військові, економічні, соціальні та людські ресурси. 

Мета. Основними цілями цього дослідження є аналіз законодавства 

України у сфері захисту персональних даних, його адаптація до норм 

Європейського Союзу (далі – ЄС), визначення змін, у зв’язку з цією 

адаптацією та необхідність подальших дій для успішної інтеграції до ЄС. 

Захист персональних даних фізичних осіб в Україні наразі регулюється 

Законом України «Про захист персональних даних» від 01.06.2010 № 2297-VI 

(далі – Закон № 2297). 

Закон № 2297 регулює такі основні питання обробки персональних 

даних, як вимоги до обробки персональних даних, права суб’єктів 

персональних даних, підстави для обробки персональних даних, порядок 

здійснення основних процесів обробки персональних даних (збирання, 

використання, накопичення та зберігання, поширення, видалення), порядок 

обробки персональних даних, обробка яких становить особливий ризик для 

прав і свобод суб’єктів персональних даних тощо. 

Проте, враховуючи швидкий розвиток інформаційних технологій, 

діюче законодавство про захист персональних даних застаріває відповідно до 

розвитку цифрових технологій. 

Беручи до уваги швидкий розвиток інформаційних технологій та 

глобалізацію економіки був затверджений Регламент Європейського 

Парламенту і Ради (ЄС) 2016/679 від 27 квітня 2016 року про захист фізичних 

осіб при обробці персональних даних та про вільний рух таких даних (далі – 

Загальний регламент про захист даних), який скасував діючу раніше 

Директиву 95/46/ЄС Європейського Парламенту і Ради «Про захист фізичних 

осіб при обробці персональних даних і про вільне переміщення таких даних» 

від 24 жовтня 1995 року. На відміну від Директиви 95/46/ЄС норми Загального 
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регламенту про захист даних є нормами прямої дії, а, отже, вони не потребують 

імплементації у внутрішнє законодавство країн ЄС та застосовуються у всіх 

країнах ЄС з моменту набуття Регламентом чинності, тобто з 28 травня 2018 

року. 

Загальний регламент про захист даних має не тільки територіальну дію, 

що обмежена кордонами ЄС, а застосовується до осіб, які обробляють 

персональні дані суб’єктів ЄС, коли реалізовують товари чи послуги на 

території ЄС та здійснюють моніторинг поведінки європейських суб’єктів 

даних. Це означає, що українські суб’єкти господарювання, які реалізують 

товари чи послуги на території ЄС також підпадають під юрисдикцію 

Загального регламенту про захист даних. Відповідно, український бізнес, 

діяльність якого спрямована на ЄС змушений був привести свої внутрішні 

процеси у відповідність до вимог Регламенту та адаптувати свій 

документообіг. 

Згідно зі статтею 15 Угоди про асоціацію України та ЄС, сторони 

домовилися співпрацювати з метою забезпечення належного рівня захисту 

персональних даних відповідно до найвищих європейських та міжнародних 

стандартів, зокрема відповідних документів Ради Європи. Це означає 

імплементацію європейських стандартів захисту персональних даних в 

законодавство України 

7 червня 2021 року у Верховній Раді України був зареєстрований 

Проєкт Закону «Про захист персональних даних» № 5628, яким передбачено 

реформування сфери захисту персональних даних в Україні та приведення 

українського законодавства про захист персональних даних у відповідність до 

європейського. 

Окрім, того 18 жовтня 2021 року у Верховну Раду України було внесено 

Проєкт Закону України «Про Національну комісію з питань захисту 

персональних даних та доступу до публічної інформації» № 6177, що 

передбачає створення контролюючого органу у сфері захисту персональних 

даних та його повноваження зі здійснення контролю. 

8 липня 2022 року вийшла постанова Верховної Ради України «Про 

направлення на повторне перше читання проекту Закону України про захист 

персональних даних». Отже, очікується прийняття відповідного закону 

протягом 2023 року. 

Відповідно до законопроєкту необхідно буде забезпечувати суворе 

дотримання прав суб’єктів даних, зокрема право на інформацію, тобто 

обов’язковість інформування суб’єкта про використання даних до початку їх 

обробки, право суб’єкта персональних даних на доступ до персональних 

даних, право суб’єкта персональних даних на виправлення персональних 

даних, право суб’єкта персональних даних на забуття, тобто видалення даних 

про себе, якщо відсутні підстави для обробки персональних даних або якщо 

обробка неправомірна, право на заперечення проти обробки персональних 

даних, право на мобільність персональних даних, право на обмеження обробки 

персональних даних, право на захист від автоматизованого прийняття 
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рішення, право суб’єкта персональних даних на захист своїх прав та 

відшкодування шкоди.  

Персональні дані зможуть оброблятися лише з підстав, що передбачені 

законодавством. 

Якщо обробка даних буде здійснюватися на підставі згоди суб’єкта 

даних, то така згода повинна бути вільно вираженою, спеціальною – тобто 

наданою на обробку даних з певною метою, здійсненою у формі активних дій, 

означає, що надання згоди у формі мовчазної згоди, шляхом конклюдентних 

дій не буде законним, інформованою – суб’єкту даних слід буде надати 

інформацію про особу, яка обробляє дані, та процеси обробки до моменту 

отримання згоди, недвозначною – тобто ясно виражена вказівка щодо бажань 

суб’єкта даних на обробку його персональних даних. 

Потрібно буде імплементувати належні заходи організаційного та 

технічного характеру для забезпечення захисту обробки персональних даних 

рівня, який би був рівним ризику обробки персональних даних для прав і 

свобод суб’єктів персональних даних. Таким чином українські суб’єкти 

господарювання повинні будуть запровадити технічні засоби, що 

забезпечують захист персональних даних, а також підготувати та затвердити 

низку правових документів з метою дотримання вимог законодавства. 

Висновки. Підсумовуючи, адаптація законодавства у сфері захисту 

персональних даних набуває все більшої важливості в умовах воєнного стану 

та продовження пандемії COVID-19. Захист персональних даних розглядають 

на найвищому рівні не лише в Україні, а й в міжнародних співтовариствах, 

зокрема ЄС. І хоча захист персональних даних фізичних осіб в Україні наразі 

регулюється Законом України «Про захист персональних даних» від 

01.06.2010, ми очікуємо прийняття Верховною Радою низки законопроєктів, 

якими передбачено реформування сфери захисту персональних даних в 

Україні та приведення українського законодавства про захист персональних 

даних у відповідність до європейського. Це означає необхідність забезпечення 

суворого дотримання прав суб’єктів даних, введення умов обробки даних, 

якими забезпечувалася б прозорість суб’єкта даних, а також, що не менш 

важливо, імплементацію відповідних заходів організаційного та технічного 

характеру для забезпечення захисту персональних даних. Перспективою 

подальших досліджень є розробка шляхів реалізації визначених прав суб’єктів 

даних, методів запровадження технічних заходів для забезпечення 

персональних даних, а також аналіз прийнятих в майбутньому Верховною 

Радою України змін до Проєктів Законів «Про захист персональних даних» та 

«Про Національну комісію з питань захисту персональних даних та доступу до 

публічної інформації», що реалізовуватиметься юристами та спеціалістами 

інформаційних технологій. 
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07.06.2021. 

5. Проєкт Закону України «Про Національну комісію з питань захисту 

персональних даних та доступу до публічної інформації» № 6177 від 

18.10.2021. 

6. Регламент Європейського Парламенту і Ради (ЄС) 2016/679 «Про 

захист фізичних осіб при обробці персональних даних та про вільний рух 

таких даних» від 27.04.2016. 

7. Угода про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським 

Союзом, Європейським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-

членами, з іншої сторони 984_011 від 30.11.2015. 
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РЕФОРМА ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ В УКРАЇНІ: ВИЗНАННЯ 
ВІД ЄС ТА ДОСВІД КРАЇН ЄВРОПИ 

Васюта Роман (студент) 

Львівський національний університет імені Івана Франка 
(Наукова керівниця: доц. Хлібороб Н. Є.) 

Реформа децентралізації в Україні триває з 2014 року та дотепер 

залишається одним із стратегічних завдань Уряду. Визнані європейськими 

партнерами як одні із найуспішніших, зміни адміністративно-територіального 

устрою України призвели до створення укрупнених районів та громад, що 

дозволило розподіляти бюджетні гроші на місцях з метою більш доцільного 

їхнього використання. У майбутньому очікуваним результатом реформи є те, 

що повноваження між рівнями управління повинні бути розмежовані за 

принципом субсидіарності, а мешканці громад мають бути забезпечені 

механізмами та інструментами впливу на місцеву владу та участі у прийнятті 

рішень. Європейські країни показали свій досвід впровадження 

децентралізації в державі, як позитивний, так і негативний, а такі країни як 

Польща та Данія є загальновизнаними стандартами цієї реформи в Європі, 

яким вдалося втілити вищезгадані принципи в життя. 

Цілями цієї статті є порівняння децентралізаційних процесів в Україні, 

Польщі, Норвегії та Данії, визначення їхніх найхарактерніших рис та 

формулювання ідей, що можна застосувати в реформі децентралізації в 

Україні.  

У висновку Європейського Союзу щодо заявки України на членство в 

ЄС зазначено, що багаторівневе урядування в Україні розвинулося з 2014 року 

саме через реформу децентралізації, що є однією із найбільш успішних та 

впливових реформ, впроваджених у країні. Реформа була підкріплена 

фіскальною децентралізацією (зокрема, серед її позитивних рис було вказано, 

що 64% частки податку на доходи фізичних осіб зараз розподіляється 

громадам) з метою забезпечення стабільних ресурсів, необхідних для 

виконання нових завдань місцевого самоврядування. Громади також отримали 

вигоду від передачі власності та отримали можливість регулювати торгівлю 

землею на своїй території, а галузева децентралізація просунулася в галузі 

охорони здоров'я та освіти [5, с. 7]. 

Загалом українська реформа децентралізації базується на Європейській 

хартії місцевого самоврядування від 15.10.1985 року, за якою місцеве 

самоврядування в країнах континенту повинне ґрунтуватися на принципах 

демократії та децентралізації. Органи місцевого самоврядування зобов’язані 

мати органи, сформовані на демократичній основі та мають бути уповноважені 

приймати рішення, мати широку автономію щодо своїх повноважень, шляхи і 

засоби здійснення цих повноважень, а також ресурси, необхідні для їх 

виконання [2]. Оскільки формат децентралізації документ окреслює нечітко, 
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кожній країні залишають достатньо свободи для визначення власного 

конкретного шляху проведення реформи.  

За Концепцією реформування місцевого самоврядування та 

територіальної організації влади в Україні від 1.04.2014 року, реформа 

проходить у два етапи [4]. Окреслюючи найосновніші заходи реалізації 

реформи на першому етапі, що тривав від 2014 до 2019 року, варто відзначити 

Закон України «Про добровільне об’єднання територіальних громад», що дав 

змогу випробувати нову адміністративно-територіальну одиницю на практиці 

та сформувати спроможний базовий рівень місцевого самоврядування. Зміни 

до Бюджетного та Податкового кодексів дозволили розпочати фінансову 

децентралізацію, а запровадження інституту старост – представляти інтереси 

громадян із сіл у раді громади. Другий етап розпочався у 2020 році із 

затвердження нового адміністративно-територіального устрою та місцевих 

виборів. Ключовим аспектом цього етапу було злиття понад 10000 малих та 

розсіяних місцевих рад у 470 більші територіальні утворення – громади, із 

підвищеною адміністративною та економічною можливістю управляти своїми 

повноваженнями більш ефективно, а також створення нових укрупнених 

районів [7]. Продовження другого етапу передбачає прийняття низки 

законодавчих актів, насамперед Закону України «Про засади адміністративно-

територіального устрою України», нової редакції закону «Про службу в 

органах місцевого самоврядування», «Про місцевий референдум» тощо. 

Також у 2022 році очікувалося внесення змін до Конституції щодо 

децентралізації, що раніше були високо оцінені Венеційською комісією, проте 

цього не відбулося через введення воєнного стану в країні через вторгнення 

рф [3]. 

Порівняння України та Польщі в контексті децентралізації є цілком 

доцільним, оскільки обидві країни є унітарними, змішаними республіками, у 

минулому комуністичними та централізованими державами.  

Реформа децентралізації у Польщі, що почалася у 1989 році, проходила 

у два етапи та складалася із реформи територіального устрою та реформи 

самоврядування. Перший етап можна охарактеризувати зміною структури 

адміністративно-територіального поділу та наданням широких повноважень 

органам місцевого самоврядування базового рівня. Усю територію держави 

поділили на воєводства, які діляться на повіти, а ті, у свою чергу, на ґміни – 

аналог українських громад, відповідні зміни було внесено в Конституцію 

держави. Ґміни вирішують більшість проблем громадян та суб’єктів 

господарювання: вони фінансують потреби громадян за рахунок прямих 

надходжень, субсидій та доходів державного бюджету. За Конституцією 

Польщі держава зобов’язується вирішувати ті питання, завдання та функції, 

які ґміни не можуть вирішити [1, с. 156]. Польський досвід є яскравим 

прикладом втілення принципу субсидіарності в дію та чіткого розподілу 

повноважень органів публічної адміністрації, що на теперішньому етапі 

децентралізації в Україні є поки невирішеним питанням. 
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Дві держави Північної Європи, Данію та Норвегію, можна порівняти так 

само, як Польщу та Україну, оскільки Данія та Норвегія є схожими 

унітарними, парламентськими та багатопартійними монархіями. Порівнюючи 

реформи децентралізації в Норвегії та Данії, що були проведені у 2007 та 2014 

роках відповідно, можна помітити, що держави пішли двома схожими 

шляхами, проте відрізнялися у формуванні базових адміністративно-

територіальних одиниць: Норвегія чинила схоже, як на першому етапі в 

Україні, запроваджуючи добровільне об’єднання муніципалітетів, натомість 

Данія, як і Польща, об’єднувала нові утворення примусово.  

У випадку Данії реформаційна політика складалася з двох елементів: 

об’єднання громад та надання більш широких повноважень новим місцевим 

урядам. Після ухвалення рішення в парламенті процес реформи керувався на 

національному рівні, було введено межі муніципалітету за площею та 

населенням і організовано місцеві переговори про кордони муніципалітетів за 

стандартом, визначеним урядом. У Норвегії питання щодо передачі 

повноважень на місця було вирішено через рік після початку об’єднання 

громад, оскільки інструменти, використовувані урядом, підкреслювали 

добровільність. Реформа була децентралізована не лише за суттю, але й за 

виконанням: обмежень щодо площі та населення майбутнього муніципалітету 

не було, тому у місцевих органів не було обмежень щодо того, як 

об’єднуватися в одну адміністративно-територіальну одиницю. 

Норвегія та Данія використовували різні засоби для імплементації 

реформи. У Норвегії спроможність місцевого самоврядування було посилено 

завдяки інформації, економічним стимулам і нагляду чиновників країни за 

процесом об’єднання, тоді як данські реформатори покладалися на владні 

інструменти в процесі реформ. Норвезький уряд посилався на застосування 

примусу як на загрозу того, що може призупинити процес децентралізації на 

місцях, натомість у Данії владні інструменти, підкріплені використанням 

інформації для підкреслення необхідності реформ, спрацювали як 

нав’язування, не залишаючи місцевим органам влади жодного вибору. 

Навпаки, у Норвегії інструменти влади використовувалися лише для 

визначення загального порядку денного процесу реформ, тобто для 

об’єднання муніципалітетів, тоді як на практиці муніципалітетам залишали на 

вибір об’єднуватися чи ні. У підсумку, Данії вдалося скоротити кількість 

муніципалітетів на 64%, а Норвегії – лише на 17% [6]. Порівнюючи перший та 

другий етапи імплементації реформи в Україні, зазначимо, що на початку 

Україна діяла як Норвегія, проте зараз можна побачити перехід до владних 

інструментів, що притаманні Данії. Вважаємо, що данський досвід є більш 

підхожим для України, оскільки саме примус зіграв свою роль в успішному 

об’єднанні муніципалітетів. 

Отже, шлях до децентралізації в Україні можна визнати унікальним: 

поєднавши місцеві особливості та досвід європейських країн, нашій державі 

вдалося провести успішну реформу, переймаючи стандарти ЄС. Задля 

реалізації принципу субсидіарності на практиці варто, наприклад, запозичити 
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внесення змін до Конституції, як у Польщі, чи потужні владні інструменти, як 

у Данії.  
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Європейський вектор розвитку, який задекларований в Конституції 

України, зобов’язує уповноважені на це органи гармонізувати національне 

законодавство відповідно до вимог та стандартів законодавства 

Європейського Союзу (далі – ЄС). Євроінтеграція на даний момент як ніколи 

актуальна для нашої держави, отож все більше нормативно-правових актів, які 

регулюють різні відносини, включаючи трудові, зазнають змін.  

Дослідженням трудового права ЄС та його впливу на українське 

трудове законодавство присвячено чимало наукових праць, а кількість 

науковців, які вивчають цю тему з року в рік стає все більше. До таких можна 

віднести: Ю.В. Баранюк, С.Ф. Гуцу, О. М. Дарморіс, З. Я. Козак, М.А. 

Козловець, К. В. Мельника, Т. В. Парпан, О.М. Рим та ін. 

Необхідність правового регулювання внутрішніх ринків праці держав-

членів ЄС зумовлена розширенням співпраці зважаючи на ту форму 

внутрішнього ринку, яку союзники хотіли досягти. Задля вільного руху людей 

та товарів необхідно було гармонізувати нормативно-правові акти, щоб 

уникнути проблем, які перешкоджали б економічним цілям. Важливим у 

процесі такої гармонізації є те, що він повинен базуватися на відповідних 

принципах ЄС. 

Насамперед варто зазначити, що у преамбулі чинної редакції Договору 

про заснування Європейської Спільноти підтверджено відданість держав-

членів принципам свободи, демократії, верховенства права, поваги до прав 

людини та основоположних свобод[4, с.85], а також про засадничі положення, 

які втілюються в Хартії основоположних прав ЄС. Такими є заборона 

примусової праці, рівність та заборона дискримінації, свобода праці та інші.  

Одним із головних принципів від самого початку створення союзу було 

вільне пересування працівників між державами-членами. З часу створення 

європейських економічних спільнот і до сьогодні свобода пересування 

працівників є одним із основних принципів формування ЄС [3, с.141]. Цей 

принцип втілений в Договорі про функціонування ЄС, Хартії основоположних 

прав ЄС.  

Наступний принцип, який також належить до одних з основних є 

принцип рівності (заборони дискримінації) . У ст. 12 Договору про ЄС 

закріплена заборона будь – якої дискримінації в державах-членах за ознакою 

державної належності, а ст.13 наділяє Співтовариство повноваженнями 
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вживати заходи для боротьби з проявами дискримінації з інших підстав: стать, 

раса, етнічне походження, релігія або переконання.  

Ще одним важливим принципом є принцип свободи об‘єднання, який 

закріплений у ст. 12 Хартії ЄС про основні права[2, с.379] Також варто 

зазначити про принцип ведення переговорів та укладання колективних угод 

соціальними партнерами. Цей принцип закріплений у ст.28 Хартії про основні 

права, де гарантується право працівників , службовців та організацій вести 

переговори з роботодавцями та укладати з ними колективні угоди на 

відповідному рівні. 

Поряд з цим, зазначимо, що національне законодавство формується під 

впливом зовнішніх і внутрішніх чинників. Коли говоримо про реформування 

вітчизняного трудового законодавства відповідно до стандартів ЄС, то 

говоримо про зовнішні чинники. Хоч Україна ще не є членом Європейського 

союзу, проте з кожним роком все ближче до імплементації європейського 

законодавства. Без урахування позитивного досвіду нашого стратегічного 

партнера, правове регулювання якого спрямоване на гарантування високого 

рівня захисту трудових прав працівників в умовах глобалізації ринку праці, не 

зможемо гідно реформувати трудове законодавство нашої держави. 

Директиви Євросоюзу про забезпечення рівноправності у сфері 

зайнятості та праці, про права працівників у разі зміни власника майнового 

комплексу, про порядок скорочення штатів, про створення умов з безпеки та 

охорони праці, про розгляд трудових спорів тощо можуть служити базовими 

орієнтирами в галузі регулювання трудових відносин[1, с.148] 

Аналізуючи викладений матеріал, варто зазначити, що в умовах 

євроінтеграції надзвичайно важливим є адаптація національного трудового 

законодавства України до стандартів ЄС . Україна має перейняти усі принципи 

трудового законодавства Європейського союзу: свобода пересування 

працівників, рівності та дискримінації, свободи об’єднання та інші . Базовими 

орієнтирами під час нормотворчості має бути захист трудових прав 

працівників та роботодавців, заборона дискримінації та свобода праці.  
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На сьогодні, в Україні все ще не визнають результати кваліфікованих 

електронних довірчих послуг надавачів таких послуг з Європейського Союзу, 

як і в Євросоюзі – не визнаються результати послуг надавачів з України. Тому 

існує проблема для наших громадян за кордоном, а також – для іноземців, 

щодо застосування електронних підписів та інших результатів надання 

довірчих послуг, яка поступово вирішується українськими нормотворцями. 

Відповідно до Закону України «Про електронні довірчі послуги» 

електронна довірча послуга – послуга, яка надається для забезпечення 

електронної взаємодії двох або більше суб’єктів, які довіряють надавачу 

електронних довірчих послуг щодо надання такої послуги. Прикладом 

результату надання такої послуги є застосування електронного підпису – 

електронних даних, які додаються підписувачем до інших електронних даних 

або логічно з ними пов’язуються і використовуються ним як підпис. Так, 

станом на сьогодні, велика кількість актів органів публічної адміністрації, 

судові рішення підписуються саме такими підписами через різні системи 

електронного документообігу, наприклад Єдиний державний вебпортал 

електронних послуг Дія, Єдину судову інформаційну телекомунікаційну 

систему тощо. Перевагою електронних документів засвідчених електронним 

цифровим підписом є відсутність необхідності їх додаткового друкування 

тощо. Також, така форма унеможливлює підробку документів, їх підписання 

«заднім числом», а також значно спрощує документообіг, оскільки такі 

електронні документи вважаються оригіналами. Такі документи мають 

аналогічну юридичну силу своїм паперовим аналогам відповідно до статей 7, 

8 Закону України «Про електронні документи та електронний документообіг». 

Так, бізнес також підписує договори з контрагентами в такій же формі, 

зокрема, через сервіс «Вчасно» або через функціонали банківських систем. 

Крім того, заяви на отримання немалої кількості адміністративних послуг, 

процесуальні та інші документи можуть бути подані лише в електронній 

формі, будучи підписаними кваліфікованими електронними підписами. 

Такі електронні довірчі послуги можуть надавати лише кваліфіковані 

надавачі, внесені до Довірчого списку, яких станом на зараз є 19 суб’єктів 

державної та приватної форми власності, натомість – іноземних суб’єктів у 

переліку нема. Визнання іноземних електронних довірчих послуг мало б бути 

взаємним з іншими державами через укладення відповідних угод. 1 грудня 

2022 року прийнято законопроєкт № 6173 про взаємне визнання 
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кваліфікованих електронних довірчих послуг та імплементацію законодавства 

Європейського Союзу у сфері електронної ідентифікації. Проєкт Закону 

наближує Україну до європейських вимог у сферах електронної ідентифікації 

та електронних довірчих послуг, що створює умови для подальшого укладення 

Угоди з Європейським Союзом про взаємне визнання електронних довірчих 

послуг. 

22 листопада 2022 року Кабінет Міністрів України з метою 

забезпечення транскордонної взаємодії прийняв постанову № 1311 «Про 

реалізацію експериментального проекту щодо взаємного визнання 

електронних довірчих послуг між Україною та Європейським Союзом» (далі 

– постанова № 1311).  

Так, відповідно до постанови № 1311 іноземні кваліфіковані електронні 

довірчі послуги і результати надання таких послуг визнаються в Україні до 

укладення угоди між Україною та Європейським Союзом про взаємне 

визнання електронних довірчих послуг, а також угод з іншими країнами. 

Умовою визнання таких послуг є їх наявність у Списку довірчих списків 

Європейського Союзу. 

Так само визнаються і засоби для створення кваліфікованого 

електронного підпису, включені до списку сертифікованих засобів для 

створення кваліфікованого електронного підпису, який ведеться 

Європейською комісією відповідно до статті 31 Регламенту (ЄС) № 910/2014 

та електронні підписи, створені в державах, що забезпечують належний захист 

персональних даних, перелік яких наведений у додатку до постанови Кабінету 

Міністрів України від 16 серпня 2022 р. № 910 “Деякі питання передачі 

персональних даних за межі України засобами Єдиного державного 

вебпорталу електронних послуг” (далі – постанова № 910). 

Проте, задля забезпечення технічної можливості визнання таких 

електронних довірчих послуг, необхідно було б внести іноземних 

кваліфікованих надавачів електронних довірчих послуг – у згаданий на 

початку роботи Довірчий список, проте постановою № 1311 передбачено 

формування Державним підприємством «Дія» та публікація спеціального 

експериментального Довірчого списку.  

Важливим кроком також є прийняття вищезгаданої постанови № 910, 

якою забезпечено можливість використання громадянами України за їх 

бажанням електронного відображення інформації, що міститься у документах, 

передачі електронних копій відповідних документів, отримання публічних 

послуг за межами України.  

Попри те, що взаємне визнання електронних довірчих послуг мало б 

бути оформлене угодою, Парламент та Уряд зробили дуже важливі перші 

кроки назустріч Євросоюзу, тим самим вирішивши такі проблеми: 

1) Громадяни України можуть отримати кваліфікований 

електронний підпис дистанційно, а з часом – зможуть законно підписувати 

документи електронними підписами іноземних надавачів послуг.  
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2) Крім того, що це відкриває громадянам шлях до доступу до 

адміністративних послуг в Україні, банківських послуг, спрощує ведення 

бухгалтерії та відносин з податковими органами, доступу до правосуддя через 

Електронний суд, це також спрощує залучення іноземних інвестицій, оскільки 

іноземному бізнесу також доводиться брати участь у вищезгаданих 

правовідносинах. 

Наразі, залишається очікувати на повне виконання новоприйнятих 

нормативно-правових актів, зокрема – в частині технічного забезпечення 

визнання іноземних електронних довірчих послуг, та на подальше прийняття 

Угоди між Україною та Європейським Союзом про взаємне визнання 

кваліфікованих електронних довірчих послуг, яка закріпить поточний успіх, а 

також – призведе до визнання за кордоном і українських довірчих послуг. 

Отже, Україна зробила істотні кроки на шляху до взаємного визнання 

електронних довірчих послуг з Європейським Союзом, що значно спростить 

взаємовідносини українського та європейського бізнесу, а також – 

перебування громадян України за кордоном. 
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В результaті підписaння Угoди про Асоціaцію мiж Укрaїнoю та ЄС, 

Україна працює в пришвидшеному темпі, щоб вітчизняне трудове 

законодавство максимально наблизилось до європейських стандартів праці. 

Нормативна база України містить низку проблем, які потребують 

виправлення, тому метою є наблизити стандарти з безпеки та здоров’я на 

роботі нашої держави до міжнародних та європейських, завдяки чому 

поліпшаться умови праці в Україні. 

Міжнародна організація праці звертає увагу, що робота породжує 

більшу смертність, ніж війна. Аби бути точним варто користуватись 

статистикою – у світі приблизно 2,84 млрд людей, що становлять робочу силу, 

2,4 млн гине щорічно, окрім того, іще приблизно 2 мл людей гине через 

професійні захворювання. В Україні ситуація максимально критична, тому що 

показник більший в три рази від показників смертності ЄС. Нещасні випадки 

на роботі та професійні захворювання мають фатальні наслідки як для 

людського організму(смерть, травми, психологічна та моральна шкода, втрата 

працездатності та ін.) так і для фінансового становища, окрім цього прямі, 

непрямі та опосередковані витрати.  

Дане питання щодо права про належні, безпечні та здорові умови праці 

розглядали такі науковці як О.Рим, В. Стрепко, А.Сантуш, Н.Чумакова та інші. 

Метою даної роботи є встановити, що має змінити Україна в трудовому 

законодавстві, а що вже змінила на шляху до ЄС. Які корективи внесені в 

національне законодавство, які знаходяться на етапі проєктів. Також з’ясувати, 

які прогалини наявні та закцентувати на їх вирішення. 

Чинний Кодекс Законів про Працю ухвалений у 1971, тобто в основі 

спрямований на радянське трудове право. Звісно не всі норми потребують 

змін, оскільки значний обсяг їх відповідає загальновизнаним стандартам за 

прийнятими конвенціями та рекомендаціями МОП (Міжнарoдна oргaнізaція 

праці). Сьогодні значна кількість нормативно правових актів вже оновлена за 

європейським зразком. Наприклад на основі Регламенту Європейського 

Парламенту і Ради (ЄС) №2016/425 від 9 бeрeзня 2016 рoкy про засоби 

індивідуального захисту прийнята постанова Кабінету Міністрів України від 

21 серпня 2019 р. №771 Про затвердження Технічного регламенту засобів 

індивідуального захисту. Директива Європейського Парламенту і Ради 

2014/68/ЄС від 15 травня 2014 року про організацію законодавства держав-

членів щодо надання на ринку обладнання, що працює під тиском стала 

основою для ухвали постанови Кабінету Міністрів України від 16 січня 2019 
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р. №27 Про затвердження Технічного регламенту обладнання, що працює піл 

тиском. Також Постанова КМУ від 28 грудня 2016 р. №1055 Про затвердження 

Технічного регламенту обладнання та захисних систем, призначених для 

використання в потенційно вибухонебезпечних середовищах, що базується від 

Директиви Ради №2006/42 про машини й механізми та Директиви 2014/32/ЄС 

стосовно обладнання і захисних систем призначених для використання в 

потенційно в потенційно вибухонебезпечному середовищі. 

На розгляді Верховної Ради перебуває законопроєкт Про безпеку та 

здоров’я працівників на роботі. Необхідність прийняття закону пояснюється 

застарілістю способу державного регулювання. Роботодавець замість того, 

щоб створити самостійно умови безпекової політики змушений в 

обов’язковому порядку виконувати нормативні акти держави, які не 

відповідають локальним потребам. Метою цього закону є сформувати нову 

національну систему запобігання професійним ризикам: «Цей Закон визначає 

правові, організаційні, економічні та соціальні засади безпеки та здоров’я 

працівників на роботі в Україні...»[3]. Принципи ( – запобігання ризиків; – 

оцінювання ризиків, яких не можна уникнути; – усунення джерел ризиків та 

ін.) проєкту ґрунтується Директивою Ради №89/391 ЄС. Акт передбачає 

визначення термінів, які на цей час відсутні в законодавстві, а саме шкідливий 

професійний фактор, професійний ризик, оцінювання професійних ризиків, 

робоче місце, представники працівників та ін.; проєкт передбачає 

«проактивний» принцип дій, а також заміна об’єкта «безпека праці» або 

«охорона праці» – на європейський «безпека працівника» та ряд інших 

нововведень. 

Отже, Україна працює в правильному напрямку, однак все ще має низку 

викликів, які необхідно подолати. По-перше, мова йде про осіб, які працюють 

у важких, шкідливих і небезпечних умовах, звісно вони мають ряд привілеїв, 

однак у роботодавця відсутня відповідальність, знижується мотивація до 

створення належних, безпечних і здорових умов. Згідно зі статтею 19 Закону 

України «Про охорону праці» для підприємств витрати на охорону праці 

становлять не менше 0,5% від фонду оплати праці за попередній рік. На мій 

погляд, це негативно впливає на мотивацію роботодавця, бо всупереч тому, що 

вони забезпечують належні, безпечні та здорові умови все одно мають 

виділяти кошти. А роботодавці, які не створили таких умов, звільняються від 

відповідальності, оскільки дотримались даної норми закону. 

По-друге, національне законодавство не поширюється на всіх 

роботодавців, тобто на безприбуткових юридичних осіб, самозайнятих осіб з 

одним чи кількома працівниками. Також не охоплює всіх працівників, таких 

як стажери, практиканти; самозайняті працівники, особа в ситуації, коли вона 

працює на іншу особу без оформлених відносин працівник-роботодавець, 

знаходиться в економічній залежності від вигодонабувача діяльності. 

Менеджер проекту ЄС-МОП «Зміцнення адміністрації праці з метою 

покращення умов праці і подолання незадекларованої праці» Антоніу Жозе 

Робалу душ Сантуш висловився так: «законодавство з питань безпеки праці в 



УКРАЇНА СЬОГОДНІ І ЗАВТРА: ПРАВОВІ ТРАНСФОРМАЦІЇ НА ШЛЯХУ ДО ЄС 

29 

Україні – темний ліс, в якому можна заблукати серед безлічі законів, 

підзаконних актів, інструкцій, розпоряджень..» [1]. Тому О.Рим зазначає, що: 

«..процедура наближення відповідного правового регулювання до стандартів 

ЄС не може зосереджуватися лише на оновленні тексту правових актів. Вкрай 

потрібною є зміна філософії система охорони праці.»[6] 

Особливістю норм про належні, безпечні та здорові умови є те, що вони 

потребують постійного оновлення. Причиною цього є науково-технічний 

прогрес, який безпосередньо впливає на умови праці. Даний чинник 

ускладнює законодавчі процеси, це варто взяти до уваги. 

Узагальнюючи викладене, відзначу, що на сьогодні ми бачимо реальний 

правовий шлях до ЄС, проводяться відповідні реформи згідно з європейськими 

стандартами. Робота над трудовим законодавством не припиняється. Звісно 

чимало актів ЄС досі не імплементовано у строк, чимало досі містять 

прогалини, та хоч і маленькими кроками, ми все-таки стаємо ближчі до норм 

права ЄС з питань безпеки та здоров’я працівників. Варто не лише копіювати 

європейське законодавство, а й розуміти, інтерпретувати, зважувати, діяти 

раціонально й розумно та орієнтуватись не лише на формальні умови, а й на 

локальні обставини. Великі очікування покладаються на ЗУ «Про безпеку та 

здоров’я працівників на роботі», сподіваємося вони справдяться. Тож не 

ставимо на паузу досягнуте, дивимось в далеку перспективу і наполегливо 

працюємо. 
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Незважаючи на вторгнення, яке відбулося 24 лютого 2022 року, вчинене 

зі східної сторони нашим ворогом, Україна не припиняє діяльності у всіх її 

сферах. Законодавча та виконавча влада, підприємництво, євроінтеграційні 

процеси – усе це характеризується стрімким розвитком, якого у деяких галузях 

не було навіть в мирний час. Не залишається осторонь і сфера інтелектуальної 

власності, котра отримала нове регулювання в деяких аспектах у проєкті 

закону України «Про авторське право і суміжні права» від 09.06.2021р. Він 

містить різні зміни, які мають як позитивний, так і негативний вплив на 

правові відносини у сфері авторського і суміжних прав. У даних тезах 

спробуємо проаналізувати деякі з них.  

Першочергово привертає увагу розширення положень законодавства у 

сфері авторського та суміжних прав, котрі раніше не мали чіткої конкретизації 

щодо обсягу та меж їх регулювання. Якщо розглядати проєкт закону, то 

бачимо, що законодавець характеризує оригінальність твору як «ознаку 

(критерій), що характеризує твір як результат власної інтелектуальної творчої 

діяльності автора та відображає творчі рішення, прийняті автором під час його 

створення».  

Можна зауважити і збільшення обсягу поняття «відеограма», котра 

включає в себе відеозапис нерухомих зображень. Окрім того, проєкт закону 

дає нам визначення поняття «музичний кліп» та відносить його до 

аудіовізуальних творів. 

Законопроєкт визначає, що до частини твору, яка може 

використовуватися самостійно, а отже й охороняється законом, відносяться 

крім оригінальної назви твору [1], оригінальний персонаж твору та 

оригінальне ім'я персонажу твору. У судовій практиці доволі часто 

зацікавленим особам доводилося доказувати, що персонаж твору та/або його 

ім'я є самостійною частиною твору і повинні отримувати правову охорону. 

Новизна законопроєкту також виявляється у передбаченні можливості 

охорони фольклору правом особливого роду (sui generis) відповідно до 

рекомендацій Міжурядового комітету з інтелектуальної власності, генетичних 

ресурсів, традиційних знань і фольклору Всесвітньої організації 

інтелектуальної власності. Це сприятиме кращому захисту творів усної 

народної творчості від протиправних посягань та небажаних використань [2].  

Важливим майновим правом автора є право на справедливу винагороду. 

Даним проєктом передбачено, що право на справедливу винагороду, яке 

належить авторам, не може бути передане (відчужене) іншим особам (окрім 
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переходу до спадкоємців). Цією нормою закон захищає всіх творців від 

недобросовісних дій з боку інших осіб, а також умов договорів, які можуть 

позбавити їх цього права [3]. 

Більшої конкретизації та деталізації зазнали також положення щодо 

авторських прав на комп'ютерні програми. Зокрема, чітко вказано, що не є 

формами вираження комп’ютерної програми, а також наголошено на 

обов’язковості її оригінальності [2]. 

Даний законопроєкт містить нові для України положення про так звані 

«сирітські твори», випадки їх дозволеного використання та інших об’єктів 

суміжних прав, щодо яких неможливо встановити правовласника. Дані норми 

були внесені з урахуванням Директиви ЄС 2012/28/[4]. 

Виходячи з вищезазначеного, бачимо, що законопроєкт вносить 

позитивні зміни в регулювання авторського і суміжних прав. Однак, він має і 

певні недоліки, а тому деякі з них ми зараз проаналізуємо. 

Проєкт закону, на відміну від чинної редакції, не містить визначення 

терміну «виключне право», хоча в тексті він зустрічається доволі часто. Таке 

упущення спричиняє неможливість визначення змісту «виключності права», 

яке, як ми розуміємо, означає право, що може належати лише певній особі. 

На жаль, законопроєкт не вносить ясності та конкретності щодо 

положень, котрі містяться і в чинній редакції закону. Зокрема, при визначенні 

таких способів використання творів, як приватне копіювання, публічне 

виконання, публічне демонстрування та публічне сповіщення виділяється 

поняття «близькі знайомі сім'ї». У розумінні проєкту зазначені види 

використання творів у колі лише близьких знайомих сім'ї не буде порушенням 

авторських прав. Проте, під визначення «близькі знайомі сім’ї» може 

підпадати майже необмежена кількість осіб, що потенційно може призвести до 

зловживань та правопорушень [3]. Тому, мабуть, краще виключити його із 

законопроєкту або просто надати йому чітке нормативне регулювання. 

Текст проєкту надає однакове визначення термінам «власник веб-

сайту» та «власник веб-сторінки», вказуючи, що власник веб-сторінки не є 

власником веб-сайту. Звісно, така тотожність є помилковою і її необхідно 

виправити, адже за такого формулювання неможливо визначити, хто є 

власником веб-сайту, на якому різними сторінками управляють різні люди [3]. 

Cуттєвою прогалиною є недостатня деталізація терміну «інтерактивне 

надання доступу». Відповідно до ст.1 законопроекту, інтерактивне надання 

доступу – це «поширення об’єкта авторського права або суміжного права для 

публіки з використанням кабелю чи без нього, в тому числі в мережі Інтернет 

або інших інтерактивних мережах, зокрема, розміщення гіперпосилання, 

таким чином, щоб представники публіки могли отримати доступ до даного 

об’єкта з місця та у час, обрані ними індивідуально» [2]. Основні зауваження 

стосуються того, що законодавець не відносить до цього терміну надання 

гіперпосилання на інший сайт. За текстом законопроекту, інтерактивне 

надання доступу є одним зі способів використання твору. Саме суб'єктам 

авторського права належить виключне право дозволяти використання твору, 
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зокрема, й таким способом. Якщо даний термін не включатиме надання 

гіперпосилання, це означатиме, що будь-яка особа може вчиняти такі дії без 

необхідності отримання дозволу суб'єкта авторського права.  

Негативним моментом для представників кіноіндустрії, музичної сфери 

та потенційних інвесторів стає змінене визначення терміну «продюсер 

аудіовізуального твору», а також впровадження термінів «вироблення 

відеограми» і «вироблення фонограми». Поняття «продюсер аудіовізуального 

твору» згідно з проєктом не включатиме осіб, які фінансували його створення, 

а терміни «вироблення відеограми» та «вироблення фонограми» фактично 

виключають осіб, які ініціювали та/або фінансували звуко- або відео- запис, 

проте не приймали участі в його здійсненні безпосередньо, зі списку осіб, які 

вважаються виробником відеограми або виробником фонограми. 

Отже, проаналізувавши норми проєкту закону України «Про авторське 

право і суміжні права», можна зробити такі висновки. Даний законопроєкт 

містить положення, застосування яких наближає нас до європейської 

спільноти та прискорює наш євроінтеграційний розвиток. Однак, є деякі 

норми, котрі потребують доопрацювання та вдосконалення, оскільки 

суперечать одні одним або іншим нормативно-правових актів. Проєкт повинен 

враховувати інтереси не тільки авторів творів, а й представників сфери бізнесу 

(роботодавців, замовників творів), відповідати всім вимогам міжнародних 

угод, укладених Україною і виконання яких є обов’язковим у нашій державі. 
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Авторське право на кулінарні рецепти є досить дискусійною та 

складною темою в доктрині інтелектуальної власності. Проте на сьогоднішній 

день законодавець одностайно дійшов до висновку, що кулінарні рецепти не 

можуть бути об’єктом авторського права. Натомість, на нашу думку, все-таки 

варто звернути увагу на всі позиції вітчизняних та іноземних науковців щодо 

порушеного питання, щоб згенерувати новий підхід до правового регулювання 

щодо кулінарних рецептів. 

Варто розпочати із того, що кулінарний рецепт – це певна інструкція 

(процес) з приготування кулінарного виробу. В Україні на сьогоднішній день 

кулінарні рецепти не є об’єктом авторського права, отже на них не 

поширюється правова охорона авторського права. Це підтверджується 

нормативно – правовою базою. Відповідно до ч. 3 ст.. 8 закону України «Про 

авторське право та суміжні права» правова охорона авторського права не 

поширюється на будь-які ідеї, теорії, принципи, методи, процедури, процеси, 

системи, способи, концепції, відкриття, навіть якщо вони виражені, описані, 

пояснені, проілюстровані у творі [1]. Тобто кулінарні рецепти не є об’єктом 

авторського права, натомість, якщо особа вирішить видати книгу із своїми 

власними рецептами, яка буде містити ілюстрації, колажі, фотографії, тоді 

авторське право буде виникати, але тільки на літературний твір [2]. Тут ми 

натикаємось на основну проблему авторського права, на думку науковців: 

авторське право захищає саме форму, а не зміст, що породжує багато 

суперечок [6]. Відповідно захищатись буде саме книга, а не процес готування 

їжі або ідея використання певних інгредієнтів.  

Звернемо увагу, що захист авторського права на книгу, яка містить 

рецепти приготування страв, також неоднозначна. Перш за все авторське 

право не захищає інформацію про інгредієнти і методи приготування 

їжі/напоїв. Тому дозвіл на використання рецепту не потрібний. Також цікавий 

момент, якщо переписати рецепт десь на клаптику паперу своїми слова 

повністю або частково, пропустивши деякі моменти, це не буде вважатись 

порушенням авторського права [2].Особливістю, на що справді 

розповсюджується авторське право – це художній супровід книги: ілюстрації, 

малюнки, колажі, музикальні твори, аудіовізуальні твори, логотипи тощо… 

Тобто, у момент копіюванні цих елементів книги буде порушуватись 

авторське право особи, але саме на літературний твір, а не на кулінарний 

рецепт [2].  
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Виключні майнові права особи також «розділяються», оскільки щодо 

кулінарного рецепту вони обмежуються, а щодо літературного твору вони 

залишаються традиційно незмінними. Наприклад, автор рецепту не може 

заборони іншим особам створити страву або коктейль за власним рецептом, 

також не вимагається давати кожному дозвіл на приготування страви із 

виплатою авторської винагороди. Натомість повністю виключні майнові права 

розповсюджуються щодо літературного твору вираженого у книзі із 

рецептами [2]. Особа може заборони повне копіювання книги із усіма 

ілюстраціями, розповсюдження книги тощо. 

Варто зазначити, що на сьогоднішній момент в Україні не важливо, чи 

у книзі зазначено найновіший метод і технологія приготування їжі, які 

визначаються новизною, кулінарний рецепт не буде об’єктом авторського 

права і не буде підлягати ніякій правовій охороні, окрім випадків отримання 

патенту на спосіб приготування їжі або засекречування інгредієнтів, 

технологій («ноу-хау») [2]. Натомість важко не погодитись, що правова 

охорона авторського права є більш швидкою та менш затратною у порівнянні 

із правовою охороною, яка випливає із патенту або «ноу-хау».  

Виникає питання: чи варто надавати статус об’єкта авторського права 

кулінарним рецептам? Більшість європейських науковців притримуються ідеї, 

що частково потрібно. Звичайні рецепти справді не потребують правової 

охорони авторського права, натомість ми говоримо про «незвичайні» страви 

вищої кухні. Тоді за яких умов буде надаватися правова охорона авторського 

права? Перш за все необхідно, щоб кулінарний рецепт відповідав певним 

критеріям: 1) новизна: кухарі повинні впроваджувати певні інновації у рецепт, 

тобто поєднувати науку та кулінарію; 2) оригінальність: рецепт має 

вирізнятись з-поміж інших своїм виглядом, смаком тощо… [6].  

Досить цікавим є досвід ЄС. Німеччина одна із небагатьох країн 

Європи, яка почала впроваджувати доктринальні ідеї науковців щодо охорони 

авторського права на кулінарні рецепти. Відповідно до німецького 

законодавства кулінарний рецепт є об’єктом авторського права у випадку, 

якщо текст рецепту має статус високохудожнього, а не простою інструкцією 

до виконання певних механічних дій щодо приготування[6]. Відповідно під це 

правило попадають досить багато рецептів молекулярної кухні, «високої» 

кухні провідних ресторанів країни тощо… Прикладом дії цієї норми може 

слугувати іспанський ресторан El Bulli, який вирізняється з поміж інших 

закладів тим, що кухарі поєднують науку та кулінарію задля приготування їжі 

[4]. Також варто згадати кулінарний витвір Алекса Аттали «Мурахи та 

ананас», відповідно до якого засушену мураху поміщують на кубик ананасу, а 

також страву австрійця Штайнерка запечену рибу в бджолиному воску, яку 

готують в парку. Якщо б ці рецепти були винайдені в Німеччині вони б 

підпадали під правову охорону авторського права.  

Підсумовуючи, хочемо наголосити, що впроваджувати правову 

охорону авторського права на звичайні кулінарні рецепти не потрібно та 
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безглуздо, на відмінну від високої молекулярної кухні, де кухарі справді 

поєднують науку та кулінарію.  

Варто також відзначити, що зміни щодо питання авторського права на 

кулінарні рецепти впроваджуються досить повільно та неохоче. Наприклад 

недавнє рішення Європейського суду «Levola Hengelo BV проти Smilde Foods 

BV16» засвідчує, що смак було виключено з захист авторських прав, 

зазначаючи, що смак їжі не є твором у розумінні Бернської конвенції та 

Директиви 2001/29 [3]. Адвокат у справі також зазначив, що захист авторських 

прав поширюється на оригінальні вирази, а не на ідеї, процедури, методи 

роботи або математичні концепції як такі, що було взято до уваги судом[5].  
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Львівський національний університет імені Івана Франка 
(Науковий керівник: доц. Кметик-Подубінська Х. І.) 

В умовах поступового переходу України до ринкової економіки 

суб’єкти підприємницької діяльності ведуть подальшу конкурентну боротьбу 

за прибутковість свого бізнесу, використовуючи інтелектуальний капітал 

людини. Економічна вигода підприємства все далі більшою мірою залежить 

від уміння розпоряджатися інтелектуальною діяльністю, до якої тривалий час 

належить «ноу-хау». 

Вперше поняття «know how» (у перекладі з англ. «знати як») було 

використано в США (1916 році) у рішенні у судовій справі «Дізенд проти 

Брауна». З того часу цей термін широко використовується у багатьох країнах, 

так як став звичним в сфері економічної діяльності [3]. 

Відповідно до Регламенту комісії (ЄС) № 772/2004 під «ноу-хау» 

розуміється інформація, що є секретною, істотною й ідентифікованою в будь-

якій підходящій формі. Поняття «секретна», зокрема, містить вимогу, щоб 

«ноу- хау» не було загальнодоступним або легкодоступним; «істотна» означає, 

що «ноу-хау» містить інформацію, яка повинна бути корисною, може 

поліпшити конкурентне становище володільця права на «ноу-хау»; 

«ідентифікована» означає, що «ноу-хау» має бути описане або зафіксоване 

таким способом, який дозволяє перевірити виконання критеріїв секретності й 

істотності [8, c. 36].  

Визначення категорії «ноу-хау» у законодавстві нашої країни та 

правовій науці, залишається питанням доволі дискусійним. За 

спостереженням Бєгової Т., щодо аналізу нормативно-правової бази, то 

фактично починаючи з 1991 року, слово «ноу-хау» уживалося більше ніж у 270 

нормативно-правових актах України, але визначення даного терміну наведено 

лише в кількох з них [1, c. 14].  

Термін ноу-хау в законодавстві України розглядається з трьох різних 

позицій, які встановлені: Податковим кодексом України, Законами України 

«Про інвестиційну діяльність» та «Про державне регулювання діяльності у 

сфері трансферу технологій». 

У Податковому кодексі України від 02.12.2010 «ноу-хау» визначається 

як інформація про наукового, комерційного або промислового досвіду [7]. 

У Законі України «Про інвестиційну діяльність» від 18 вересня 1991, в 

якому говориться, що ноу-хау – це сукупність технічних, комерційних, 

технологічних знань у вигляді технічної документації, виробничого досвіду і 

навичок, необхідних для організації певного типу виробництва, при цьому не 

запатентовані [6].  
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Закон України «Про державне регулювання діяльності у сфері 

трансферу технологій» подає таке визначення поняття: ноу-хау – це технічна, 

організаційна або комерційна інформація, що отримана завдяки досвіду й 

випробуванням технології та її складників, яка не є загальновідомою чи 

легкодоступною на день укладення договору про трансфер технологій; є 

істотною, тобто важливою й корисною для виробництва продукції, 

технологічного процесу та/або надання послуг; є визначеною, тобто описаною 

досить вичерпно, щоб можна було перевірити її відповідність критеріям не 

загальновідомості й істотності [4]. 

При аналізі нормативно-правової бази, звертаємо увагу на те, що при 

визначенні поняття «ноу-хау» законодавець часто користується даною 

термінологією у дужках, підкреслюючи не однозначність у визначенні його 

правового статусу та ставлячи під сумнів взагалі його правову силу.  

Проблема закріплення на законодавчому рівні цього поняття існує не 

лише в Україні, сьогодні у світі немає єдиного загальноприйнятого визначення 

« ноу-хау», причому різними країнами в ці поняття вкладається різний зміст, а 

закріпленню підлягають інші офіційні терміни. Зокрема, у США – trade secret, 

у Франції – savoir, у Німеччині – wissen wie. 

Аналізуючи судові рішення у сфері інтелектуальної власності, чіткого 

одностайного визначення терміну «ноу-хау» на даний момент немає. 

Пояснити це можна відсутністю єдиного нормативного-правового акту, що 

регулював би відносини пов’язані ноу-хау в Україні, закріплював його 

значення, порядок та правовий захист.  

У Рішенні Господарського суду Харківської області від 09.04.2008 у 

справі № 29/101-08 ноу-хау було зрівняно з секретами виробництва і 

комерційною таємницею. У цих судових рішеннях мова також йде про майнові 

права інтелектуальної власності на ноу-хау. У рішенні Орджонікідзевського 

районного суду м. Харкова від 13.10.2010 у справі № 2-3878 2010 вказується, 

що ноу-хау за своїм характером відрізняється від комерційної таємниці, та 

взагалі не відноситься до об’єктів права інтелектуальної власності [5]. 

Отже, проблема правової регламентації «ноу-хау» знаходиться в стані 

розвитку і потребує подальшої розробки, a закріплення єдиного визначення 

«ноу-хау», дозволятиме вирішувати країні цілий ряд проблематичних питань, 

які є безпосереднього пов’язаними з неоднаковим застосуванням норм права у 

судовій практиці та сприятиме єдності правових позицій.  
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Актуальність теми. Інтеграція України до Європейського Союзу 

відіграє важливу роль у розвитку вітчизняної правової системи, оскільки 

невід’ємною складовою загального інтеграційного процесу є поступове 

зближення і гармонізація національних правових систем. Необхідність 

врегулювання адміністративної процедури можна розглядати в контексті 

розвитку адміністративного права, яке, попри відмінності в різних країнах ЄС, 

має багато спільних рис. Основоположним під час розвитку законодавства у 

правових державах ЄС є спрямованість на забезпечення та реальну охорону 

прав і законних інтересів осіб у відносинах із державними органами. 

Переважна частина нормативно-правових актів, якими регулювалися 

більшість процедурних елементів відносин органів публічної адміністрації з 

громадянами, не відповідали стандартам Ради Європи. Прийняття Закону 

України «Про адміністративну процедуру» стало важливим кроком до 

адаптації українського законодавства до законодавства ЄС, оскільки для 

вступу України до ЄС наявність такого нормативного акту є однією із 

ключових вимог. 

Цілі дослідження. Необхідним є встановлення цілей прийняття Закону 

України «Про адміністративну процедуру» крізь призму імплементації норм 

європейського законодавства у національне; аналіз закону на предмет 

відповідності його нормам законодавства Європейського Союзу та 

формування концепції удосконалення інституту адміністративної процедури у 

відповідності до вимог сучасних суспільних відносин. 

Виклад основного матеріалу. Орієнтуючись на досвід нормотворчої 

діяльності членів ЄС, необхідно максимально визначити й реалізувати правові 

норми та принципи національної правової системи, з урахуванням норм і 

принципів європейського права [4]. 

Розбудова української державності за принципами демократії 

об’єктивно викликала переосмислення місця й ролі місцевого самоврядування 

в системі громадянського суспільства, пошук найкращого варіанту моделі 

організації публічної влади, яка б цілком відповідала сучасним світовим і 

європейським стандартам, була покликана на реальний захист порушених 

законних прав, свобод і та інтересів людини. Вирішення цієї проблеми 

неможливе без реалізації положень Концепції адміністративної реформи у 

напрямку нормативної регламентації юридичних гарантій захисту прав і 
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свобод громадян у відносинах з органами публічної влади та передбачає 

оновлення доктрини адміністративного права, особливо у процесуальній її 

частині [1, с. 3]. 

Перші кодифіковані законодавчі акти стосовно адміністративної 

процедури, були прийняті в Австралії (1925), Польщі та Чехословаччині 

(1928), Югославії (1930). У 1946 в США було прийнято закон про 

адміністративну процедуру, в Угорщині – у 1957, в Іспанії – у 1958. Після 

Другої світової війни, у зв’язку зі зміною влади, у Югославії (1956) та Польщі 

(1960) були прийняті нові закони про адміністративну процедуру. У ФРН 

(1976), Болгарії (1979), Данії (1985), Італії (1990), Португалії (1991), 

Нідерландах (1992), Японії (1994) були прийняті кодифіковані законодавчі 

акти стосовно адміністративної процедури. [1, с. 14].  

Як справедливо зазначав Школик А.М., тривала відсутність 

нормативно-правового акта, що регулює порядок здійснення адміністративної 

процедури в України, була викликана коливаннями українського законодавця 

в частині правового забезпечення адміністративної процедури і, відповідно, 

відсутністю системного розвитку адміністративно-процедурного 

законодавства. Окрім шаленої розбіжності думок науковців щодо визначення 

поняття «адміністративної процедури», це стало наслідком проблеми з 

практичною реалізацією та захистом прав, свобод і законних інтересів 

фізичних та юридичних осіб у відносинах з публічною адміністрацією [5, с. 

185]. 

Адміністративні процедури є окремими складовими механізму 

регулювання, які займають особливу «нішу», оскільки відображають сутність 

процесуальних дій органів місцевого самоврядування, органів виконавчої 

влади та суб’єктів громадянського суспільства в сфері місцевого розвитку. 

Таким чином, відсутність єдиних правил адміністративної процедури 

призводило до неякісного надання адміністративних послуг. Не було 

загального переліку принципів та алгоритму дій, за яким держава повинна 

діяти під час прийняття рішень щодо прав та обов’язків фізичних та 

юридичних осіб: кожна галузь правовідносин регулювалася окремими 

законами, що створювало правову невизначеність. 

З метою вирішення цих проблем було розпочато процес створення та 

введення в дію закону, який визначав би процедури розгляду органами 

виконавчої влади, органами місцевого самоврядування та їх посадовими 

особами питань, пов'язаних з реалізацією та захистом прав, свобод і законних 

інтересів фізичних та юридичних осіб, у тому числі з надання 

адміністративних послуг.  

17 лютого 2022 року, після тривалих обговорень та внесення 

пропозицій, Верховна Рада України прийняла в цілому Закон України «Про 

адміністративну процедуру», що запроваджує якісно новий рівень 

законодавчої регламентації процедур управлінської діяльності державних 

органів та захисту прав і законних інтересів фізичних та юридичних осіб у 

відносинах із державою. 
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Закон України «Про адміністративну процедуру» закладає міцний 

фундамент для подальшої розбудови сучасної європейської держави. В 

адміністративному законодавстві України саме процедурна частина була 

найменш розвиненою, тому прийняття цього Закону дозволило вперше 

врегулювати всю сукупність відносин між органами державної влади та 

місцевого самоврядування, фізичними і юридичними особами. 

Закон отримав схвальний висновок від міжнародного експертного 

середовища, як такий що відповідає принципам європейського державного 

управління та є всеохопним, добре структурованим та збалансованим з точки 

зору рівня деталізації. Він відповідає міжнародним стандартам країн-членів 

ЄС, встановлює зрозумілі, прозорі та уніфіковані правила для отримання будь-

яких видів адміністративних послуг, здійснення інспекційної діяльності, 

розгляду скарг в адміністративному порядку та інших видів адміністративних 

послуг. 

Цей акт покликаний врегулювати відносини органів виконавчої влади, 

місцевого самоврядування, їх посадових осіб, інших суб’єктів, які відповідно 

до закону уповноважені здійснювати публічно-владні управлінські функції 

щодо розгляду і вирішення адміністративних справ у дусі визнаної 

Конституцією України демократичної та правової держави. 

Закон визначає суб’єктний склад адміністративного провадження, 

правовий статус адміністративного органу, склад та правовий статус учасників 

адміністративного провадження та осіб, які сприяють розгляду 

адміністративної справи, а також встановлює основні принципи, які мають 

спрямовувати адміністративні процедури в усіх сферах. Він також встановлює, 

зокрема, можливість перегляду адміністративного акта за нововиявленими 

обставинами, строки вирішення (перегляду справи) та порядок їх обчислення, 

що уподібнює його до процесуального кодексу у сфері адміністративних 

відносин. Також передбачено порядок та строки відкликання або визнання 

акта недійсним. Відповідно до нового закону суб’єктом розгляду скарги є 

адміністративний орган вищого рівня, а також адміністративним органом 

може утворюватись комісія, уповноважена на розгляд скарг [2]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. У процесі 

створення державної правової системи відповідно до стандартів 

Європейського Союзу, необхідно одночасно з адаптацією вже наявних законів 

приймати нові, узгоджені із правовим полем ЄС, законодавчі акти. Прийняття 

Закону України «Про адміністративну процедуру» є важливим етапом 

реформування системи врядування в Україні та наближення його до стандартів 

Європейського Союзу. Цей закон став революційним, оскільки ретельніше 

гарантує дотримання прав суб’єктів звернення та полегшить саму процедуру 

розгляду таких звернень для органів публічної адміністрації і їх посадових осіб 

у зв’язку з закріпленням окремих прав суб’єктів владних повноважень. 

Набуття чинності положень Закону передбачено через півтора року з дня його 

опублікування. Разом із набуттям чинності законом виникне необхідність 

подальших досліджень стосовно порядку практичного застосування його 
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положень, приведення інших законодавчих актів у відповідність із ним та 

вирішення колізій, що виникатимуть у звʼязку із впровадженням якісно нового 

порядку адміністративної процедури. Окрім цього, постає проблема порядку 

застосування нових процедур та інформування громадян про їх права та 

нововведені правила.  
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(Науковий керівник: ас. Кондра О. Я.) 

Актуальність проблеми. Рівень застосування норм кримінального 

права — показник здатності держави створити умови безпечного існування 

суспільства без загрози покарання. Чинний Кримінальний кодекс України був 

прийнятий 19 років тому. За цей час він зазнав понад немало змін і поправок. 

Багато положень єдиного закону країни, який визначає діяння, що є 

злочинами, та наслідки їх вчинення, не відповідає міжнародним стандартам 

кримінального права. Якщо в ЄС за ґрати потрапляє в середньому 90 осіб на 

100 тис. населення, в Україні цей показник становить 140 осіб. Україна – лідер 

серед європейських країн за кількістю довічно засуджених без перспективи 

звільнення з порушенням Європейської конвенції з прав людини. Багато 

визначень злочинів у Кримінальному кодексі України не сумісні з 

визначеннями злочинів у країнах ЄС. Це заважає боротьбі зі злочинністю в 

Україні, а також перешкоджає міжнародному співробітництву. 

Цілі дослідження обговорюваної проблеми. Проєкт Кримінального 

кодексу України станом на сьогодні перебуває на стадії громадського 

обговорення та міжнародного консультування. Оскільки важливо дотриматись 

парадигми імплементації європейського законодавства та міжнародних 

стандартів, то цілями дослідження даної проблеми є аналіз проєкту нового 

Кримінального кодексу України на предмет відповідності його положенням 

законодавства Євросоюзу та нормам міжнародних нормативно-правових 

актів; порівняння видів покарання в чинному кодексі та проєкті нового 

Кримінального кодексу України; визначити рівень врахування позицій 

Верховного Суду та рішень Європейського суду з прав людини в нормах 

проєкту Кримінального кодексу України щодо видів покарань. 

Виклад основного матеріалу. Як зазначає Микола Хавронюк, член 

правління Центру політико-правових реформ: «Загалом проєкт уже 

написаний. Зараз триває його удосконалення водночас по кількох напрямках» 

[7]. Оскільки розробка законопроекту переходить на етап обговорення та 

вдосконалення, важливо врахувати всі нюанси законодавства Євросоюзу та 

норми міжнародних договорів. Власне, для цього станом на сьогодні до його 

обговорення долучилась Консультативна місія Європейського Союзу.  

Ідеєю нового Кримінального кодексу є те, що він має реально захищати 

інтереси потерпілих і бути зручним у користуванні для слідчих, прокурорів та 

суддів. Новелою кодексу є включення до його змісту окремої книги, 
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присвяченої кримінальним проступкам [5]. З новел варто виділити закріплення 

специфічної розрахункової одиниці, на підставі якої будуть нараховуватися 

штрафи та визначатися шкода.  

Кримінально-правовий інститут покарання, який існує зараз у тому 

форматі, у якому його регламентує чинний Кримінальний кодекс України, є 

застарілою версією, що потребує негайного структурного оновлення. Проєкт 

нового кодексу передбачає якісні та кількісні зміни. У першу чергу необхідно 

зазначити про пропозицію закріплення в окремій главі всіх видів кримінально-

правових засобів. Види покарання згідно з проєктом диференційовані чітко на 

основні та додаткові; на ті, що призначаються за вчинення злочину та 

кримінального проступку тощо. Розділ 3.2 «ПОКАРАННЯ» проєкту 

Кримінального кодексу України загалом за своєю структурою заслуговує на 

високу оцінку експертами.  

Член комісії з питань правової реформи, заслужений юрист України 

Олександр Дроздов відзначив, що важливим моментом кодексу є врахування 

рішення ЄСПЛ у справі «Пєтухов проти України (№2)» у контексті правового 

регулювання довічного позбавлення волі [1].  

Також варто зазначити про перспективність пропозиції зменшення 

кількості видів основних покарань та виключення деяких з кодексу. Ідеться 

про позбавлення права обіймати посади або займатися певною діяльністю, 

громадські роботи, виправні роботи, службові обмеження для 

військовослужбовців. Загалом, тенденція до скорочення списку видів 

основних покарань є безумовно плюсом у реформуванні кримінального 

закону, проте ведуться дискусії щодо доцільності залишення в новому кодексі 

таких видів покарань, як виправні та громадські роботи [4]. 

Із врахуванням всіх переваг проєкту нового Кримінального кодексу, 

виникають і певні логічні запитання до розробників проєкту нового кодексу. 

Концепція кримінального закону в Європі давно передбачає своїм основним 

завданням не покарання, а реагування держави та виправлення порушника, на 

відміну від українського кримінального закону, який одним зі своїх принципів 

досі вважає радянізовану невідворотність покарання. Крізь призму розробки 

нового Кримінального кодексу України варто враховувати трансформацію 

невідворотності покарання в невідворотність реагування держави на ті чи інші 

суспільно-небезпечні діяння.  

Суто карна функція, як показує статистика, працює не так ефективно: у 

США, де дуже жорстка система покарань, до в’язниць повертається 50—60% 

тих, хто відсидів, у гуманній Норвегії — менш як 20%, а рівень рецидиву в 

Україні нині становить понад 30% [7]. Тому, на мою думку, варто переглянути 

пропозицію збільшити максимальний строк позбавлення волі з 25 років до 30. 

Покарання як засіб як кримінально-правовий засіб повинне мати на меті в 

першу чергу виправлення правопорушника, а не помсту. До того ж, утримання 

в’язнів досить дорого вартує для платників податків та держави.  

Висновки і перспективи подальших досліджень проблеми. 

Недопустимість аналогії кримінального закону, його можливість суттєво 
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обмежити конституційні права людини обумовлює високі вимоги до 

формулювання кримінально-правових норм. Основним завданням зараз є 

чітке формулювання та усунення тих неточностей, які перешкоджали 

цілісному та системному застосуванню кримінально-правових норм. Тим 

часом правова інтеграція повинна бути вигідна усім її учасникам, що має 

передбачати формування оптимального варіанту (варіантів) такого 

співробітництва. Станом на сьогодні вітчизняними науковцями-правниками з 

допомогою іноземних колег проробляється фундаментальна робота над 

удосконаленням кримінального закону в Україні. Проте, розробка проєкту 

нового Кримінального кодексу має пліч-о-пліч супроводжуватись правильною 

та обгрунтованою імплементацією європейських норм законодавства та 

взаємоузгодженістю з вимогами стану суспільного ладу. 
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За останні роки європейський «платіжний ландшафт» зазнав значних 

змін, чому сприяє низка факторів, серед яких у першу чергу варто відзначити 

розвиток новітніх інформаційних технологій, які дозволили суттєво вплинути 

на якість роботи платіжних систем, а також глобалізацію фінансових ринків, 

підвищення ролі центральних банків тощо. З'явилося чимало нових нагальних 

запитів, які потребують швидких та якісних рішень; зокрема пандемія стала 

тією рушійною силою, яка суттєво змінила платіжні звички громадян у 

напрямку безготівкової форми розрахунків. Однак чи не найнагальнішим 

викликом у фінансовій сфері стало пришвидшення процесу оплати – 

задовольнити цю потребу ймовірно може інтеграція миттєвих платежів, що 

набирають все більшої популярності і у багатьох країнах вже стають «новою 

нормою». Гарним прикладом використання такої новації слугує оплата в 

магазині за допомогою мобільного додатку шляхом сканування QR-коду. 

Станом на сьогодні, десятки держав запровадили СМП, і Національний банк 

України активно ознайомлюється із досвідом розробки та впровадження таких 

систем. Навіть більше, НБУ визначає це питання одним із центральних 

стратегічних завдань фінансової державної політики країни відповідно до 

Стратегії розвитку фінансового сектору України до 2025 року, а директор 

Департаменту платіжних систем та інноваційного розвитку Андрій 

Поддєрьогін зауважує: «Клієнти та бізнес зацікавлені у миттєвих розрахунках. 

Так, в Україні вже існує попит на миттєві платежі серед фізичних осіб, 

наприклад, 43% від загальної суми безготівкових операцій з використанням 

платіжних карток – саме платежі з картки на картку.» Таким чином, створення 

системи миттєвих платежів в Україні є безсумнівно перспективним рішенням 

у зв’язку з його сприянням загальному розвитку платіжної інфраструктури, 

зростанню фінансової інклюзії та безготівкових розрахунків. 

Метою роботи є визначення викликів, що виникатимуть у зв’язку з 

імплементацією СМП в Україні, для формування шляхів їх вирішення на 

підставі аналізу сучасного стану платіжної системи в Україні та висвітлення 

проблемних питань її модернізації, ознайомлення із останніми тенденціями на 

фінансовому ринку та нововведеннями у системі електронних платежів; також 

дослідження особливостей системи миттєвих платежів, зокрема характерних 

рис її адаптації в деяких європейських країнах, формування викликів, що 

виникатимуть у зв’язку з імплементацією СМП в Україні.  

Закон України «Про платіжні послуги», введений в дію 1 серпня 2022 

року, визначає платіжну систему як систему для виконання платіжних 
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операцій із формальними та стандартизованими домовленостями і загальними 

правилами щодо процесингу, клірингу та/або виконання розрахунків між її 

учасниками. Щоб реалізувати основне завдання платіжної системи 

(збільшення частки безготівкових розрахунків) Національний банк України, у 

свою чергу, уповноважений в межах своєї компетенції створювати системи 

міжбанківських розрахунків, системи роздрібних платежів та інші їх види 

(станом на сьогодні існує 2 системи, створені Нацбанком – СЕП та «Простір», 

на додачу до 51 «приватної» системи), і також НБУ зобов’язується забезпечити 

їхнє безперервне, надійне та ефективне функціонування і розвиток.  

Саме з такою метою у зв’язку з стабільним ростом популярності 

безконтактних платежів була ухвалена постанова Правління НБУ від 

16.09.2021 р. № 93, яка передбачає запровадження системи електронних 

платежів нового покоління – СЕП-4.0 для виконання міжбанківських 

платіжних операцій, яка суттєво різниться від СЕП-3 як за функціональним 

складом, так і за структурами обміну інформацією. Хоч зважаючи на 

об’єктивні причини та дію воєнного стану Нацбанк відтерміновує перехід на 

СЕП-4, видається доречним підкреслити її особливу практичність, система 

працює цілодобово без перерв, майже у повній мірі задовольняє потреби 

користувачів у надійному та ефективному виконанні електронних розрахунків 

та й загалом є вельми наближеною до концепції миттєвих платежів, що є 

доволі перспективним трендом у багатьох країнах світу. 

Загалом, зараз існує біля сотні СМП (запроваджено у 80 країнах, у 

деяких – по дві системи, ще 10 анонсували встановлення). Причина такої 

популярності платежів в реальному часі криється передусім у можливості 

поєднувати високу швидкість із низькою вартістю: рух коштів при СМП 

відбувається між рахунками користувачів, оплата невідклична, безперервна і, 

звісно, миттєва. Якщо звернутися до ситуації на сучасному платіжному ринку 

України з метою аналізу його на доречність введення системи миттєвих 

платежів на наших теренах, то акцентувати варто на кількох моментах: 

1) існує стала тенденція до зростання частки безготівкових 

операцій за кількістю (в середньому 3% щорічно), а отже й збільшення запиту 

на безготівкові розрахунки в режимі реального часу; 

2) у 2021 році більше 60% операцій (майже 80% за сумою) у 

карткових платіжних системах ініціювалися без використання фізичної 

платіжної картки, що, у свою чергу, спростовує міт про страх клієнтів 

дистанційно ініціювати платежі та свідчить про довіру до такого формату 

оплати; 

3) біля половини платежів в СЕП становлять платежі до 1 000 

грн, а 68 % платежів – це платежі з основних рахунків клієнтів банків, що 

означає потребу в електронних роздрібних платежах з рахунку на рахунок; 

4) урешті-решт, цифровізація зокрема фінансової сфери 

породила попит на інтерактивну взаємодію учасників платіжних систем. 

Таким чином, є всі підстави вважати, що запровадження СМП знайде 

успіх в Україні; окрім описаних вище передумов також доцільно наголосити 
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на низці переваг на практиці: для прикладу, миттєві платежі надають певні 

гарантії оплати для онлайн-продавців, усуваючи небезпеку неотримання 

грошей, адже продаж легко синхронізується з оплатою. Крім того, досвід 

європейських країн дає можливість охарактеризувати миттєві платежі як 

фінансово інклюзивний інструмент – можливість надсилати та отримувати 

миттєві платежі з мобільного телефону стає стимулом для людей частіше 

користуватися послугами. 

Якщо вдаватися до детальнішого розгляду деяких країн, що впровадили 

СМП роки тому, то вельми цікавою видається практика Польщі. Основними 

причинами для впровадження миттєвих платежів у країні були попит клієнтів 

і конкуренція між банками та небанківськими фінансовими установами, однак 

рівень їх використання вже довгий час залишається вкрай низьким: хоч 

популярність цієї послуги неухильно зростає з моменту її запуску в 2015 році, 

станом на 2017 рік миттєві перекази в обох системах миттєвих платежів країни 

разом становили лише 0,32%. Та такий досвід є радше винятком з правила – у 

більшості країн СМП була сприйнята значно краще. Наприклад, у Швеції, де 

причина введення СМП була такою ж, як у Польщі, результат кардинально 

різниться – хоча миттєві платежі доступні лише через мобільний канал, зараз 

вони становлять значну частку кредитних переказів, ним користується 66% 

населення. Така розбіжність пояснюється перш за все певними локальними 

особливостями, якістю інформування населення та обраною моделлю СМП, 

тож для ефективної інтеграції миттєвих платежів в Україні найважливішим є 

правильне розуміння факторів, що підтримують впровадження миттєвих 

платежів, зокрема активну підтримку органів влади, тісну співпрацю між 

постачальниками платіжних послуг, а також доступність послуг (наприклад, 

мобільних платіжних послуг). 

Проаналізовані дослідження показують, що миттєві платежі справді 

мають потенціал стати «новою нормою» у світовому масштабі, однак ступінь 

і швидкість трансформації суттєво різняться для кожної країни з зв’язку з 

відмінностями платіжної інфраструктури, платіжною поведінкою споживачів 

тощо. Незалежно від цих факторів успішну систему миттєвих платежів 

неодмінно характеризують зручні канали ініціювання та способи передачі 

реквізитів, покриття максимальної кількости рахунків та платіжних ситуацій, 

клієнтоорієнтованість та ефективна централізована система моніторингу 

шахрайства.  
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Сучасне українське суспільство повинне розуміти, що одна із умов 

вступу України до Європейського Союзу – це всебічна та повна реалізація 

гендерної рівності в демократичному суспільстві. Гендерна рівність є 

частиною концепції рівності та рівних можливостей жінок та чоловіків, осіб 

різного віку та соціального статусу. Для нормального функціонування усіх 

вищезгаданих необхідно створити можливість для рівної участі в усіх сферах 

життя (соціальній, економічній, ба навіть політичній). Основною метою цього 

повинно бути запобігання гендерній дискримінації у цих сферах, а також 

забезпечення рівності як у публічному, так і в приватному житті. 

Усім відомо, що статус жінки у суспільстві завжди ставився під сумнів 

та був одним із найактуальніших питань. Це зумовлено тим, що жінки почали 

проявляти себе у різних сферах суспільного життя – політиці, бізнесі, тощо. 

Не менш важливо зазначити, що саме питання гендерної рівності в усіх сферах 

є основою демократичного суспільства та соціально-економічного розвитку 

країни. 

Правове регулювання питання, пов’язаного із гендерною рівністю 

завжди було предмет розгляду науковців. Так, гендерна рівність стала 

основою досліджень Н. Аніщук, А. Герц, , Т. Голованової, Т. Марценюк, С. 

Петреченка, М. Саприкіної, В. Соколова, Т. Хавліна, В. Черби. 

Метою даної роботи є встановити взаємозв’язок гендерної рівності та 

соціально-економічного розвитку країн Європейського Союзу, враховуючи 

європейський досвід, визначити теперішній стан гендерної рівності в Україні, 

яка перебуває за декілька кроків від ЄС. Для досягнення визначеної мети 

роботи було поставлено та вирішено наступні завдання: – проаналізувати 

досвід вирішення питання гендерної рівності в законодавстві ЄС; – встановити 

пріоритетні проблеми правового регулювання гендерної рівності в 

національному законодавстві; – визначити шляхи їх подолання та перспективи 

розвитку на шляху до ЄС. 

Важливо сказати про те, що на національному рівні ще у 2005 році був 

прийнятий Закон України «Про забезпечення рівних прав та можливостей 

жінок і чоловіків», який містить поняття гендерної рівності – це рівний 

правовий статус жінок і чоловіків та рівні можливості для його реалізації, що 

дозволяє особам обох статей брати участь у всіх сферах життєдіяльності 

суспільства. Даний Закон також містить положення про те, що чинне 

законодавство підлягає гендерно-правовій експертизі, а також розроблення 

проектів нормативно-правових актів здійснюється з обов’язковим 
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урахуванням принципу забезпечення рівних прав та можливостей жінок та 

чоловіків.  

Проте, незважаючи на це, проблеми гендерної нерівності все ж існують 

у різних сферах. Зокрема, слід сказати, що 90% українців, що страждають від 

насильства є жінками. Це відбувається через стереотипізацію, яка завжди була 

однією із проблем світу. Жінку вважають «домогосподаркою», яка тільки й 

може доглядати за дітьми та домом. А якщо вона все ж почне заявляти про свої 

права, то відповідно й стикнеться з різного роду насильством – економічним, 

сексуальним, фізичним чи психологічним.  

20 червня 2022 року Україна ратифікувала Конвенцію Ради Європи про 

запобігання насильству стосовно жінок і домашньому насильству та боротьбу 

із цими явищами (Стамбульська Конвенція), яка набула чинності «01» 

листопада 2022 року. 

Ратифікація цієї міжнародної угоди має неабияке значення. В першу 

чергу, це є однією із умов надання Україні статусу кандидата в ЄС. Не менш 

важливим є й впровадження криміналізації за психологічне насильство, 

фізичне та сексуальне насильство, примусовий шлюб, примусові аборти та 

стерилізацію та навіть за переслідування. Таким чином, дедалі більше її 

впровадження в наше законодавство стане основним важелем протидії 

гендерній дискримінації та запобігання різним формам гендерно зумовленого 

насильства. У національне законодавство слід включити цивільно-правові 

способи захисту потерпілих від насильства, створити значну кількість служб, 

які займаються реабілітацією потерпілих від будь-якого насильства. Можемо 

стверджувати, що із набранням чинності цією Конвенцією для України, ми 

стали на крок ближче до повноправного членства в ЄС, а також продовжили 

наш шлях гармонізації національного законодавства України до законодавства 

Європейського Союзу.  

Ще однією значною проблемою є проблема гендерної нерівності у сфері 

зайнятості. Однією зі складових імплементації Угоди про асоціацію з ЄС є 

приведення до відповідності із законодавством ЄС національного 

законодавства. Український законодавець повинен створити сприятливі та 

рівні умови праці чоловіків та жінок.  

Такими програмними документами ЄС, які Україна повинна була 

імлементувати були: Директива Ради 2000/78/ЄС від 27 листопада 2000 року 

про встановлення загальних правил рівного ставлення у сфері зайнятості та 

професійної діяльності, Директива Ради 2010/18/ЄС від 08 березня 2010 року 

про впровадження переглянутої Рамкової угоди щодо батьківської відпустки, 

Директива Ради 92/85/ЄС від 19 жовтня 1992 року про вжиття заходів з 

покращення безпечних і здорових умов праці вагітних працівниць, 

працівниць, які нещодавно народили, або годують грудьми, Директива Ради 

79/7/ЄС від 19 грудня 1978 року про поступову реалізацію принципу рівного 

ставлення до чоловіків і жінок з питань соціального забезпечення. 

Вищезгадані Директиви спрямовані на вирішення низки питань: гендерно 

рівного поєднання професійний та сімейних обов’язків; на доступ 



УКРАЇНА СЬОГОДНІ І ЗАВТРА: ПРАВОВІ ТРАНСФОРМАЦІЇ НА ШЛЯХУ ДО ЄС 

53 

вагітних/тих, що недавно народили жінок до ринку оплачуваної праці; на 

захист від дискримінації за ознакою статі у зв’язку із інвалідністю, 

безробіттям, старістю тощо. Плани імплементації цих Директив передбачали 

низку дій органів різного рівня, проте заходи, які були вчинені, не були 

достатніми, оскільки низка пропонованих законопроектів не була прийнята, 

або й взагалі була відхилена.  

Для прикладу, упродовж трьох імплементаційних років відбувалось 

активне реформування норм, що визначають трудові та соціальні права жінок 

і чоловіків, що створює проблему для національного законодавства, яка дедалі 

більше віддаляє його від адаптації до норм Директиви 92/85/ЄС. На мою 

думку, законодавець припустився помилки, стверджуючи, що в нашій державі 

створена законодавча та методична база для покращення безпеки та охорони 

здоров’я вагітних працівниць. І тому слід здійснити додаткову експертну 

роботу з перегляду реформованих норм з питання забезпечення прав 

працюючих вагітних та годуючих грудьми жінок, а також слід розробити нові 

нормативні документи в даній галузі. 

Що стосується Директиви 2010/18/ЄС, то законодавець забезпечив рівні 

можливості матері й батька у догляді за дитиною шляхом надання чоловіку не 

тільки права на відпустку без збереження заробітної плати, коли дружина 

перебуває у післяпологовій відпустці, а й ввів у дію норми про одноразову 

оплачувану відпустку при народженні дитини тривалістю до 14 днів. Ба 

більше, для цього достатньо лише факту батьківства та спільного побуту, 

укладення шлюбу не є обов’язовим. 

Директиву 2000/78/ЄС Україна імплементувала наступним чином: 

передбачено попередню недискримінаційну експертизу, зокрема відносно 

дискримінації за підставою віросповідання чи релігії, обмежених фізичних 

можливостей, віку, сексуальної орієнтації у питаннях зайнятості та професії. 

Зокрема, національне трудове законодавство тепер містить перелік ознак, за 

якими заборонена дискримінація: інвалідність, гендерна ідентичність та 

сексуальна орієнтація.  

На жаль, основним завданням Уряду було узгодження національного 

законодавства із європейським і відповідно проведення певних законодавчих 

кроків, хоча насправді основною метою мала бути імплементація норм, 

створення відповідних адміністративних положень та розробка відповідних 

підзаконних нормативних актів.  

Такі зміни мають відбуватися не лише у загальних сферах суспільного 

життя, а й у сфері державного управління та навіть бізнесі. Якщо наш 

законодавець усвідомить цілком і повністю гостроту даної проблеми, то це 

неодмінно сприятиме вдосконаленню законодавчого регулювання гендерної 

рівності відповідно до стандартів законодавства ЄС.  

Проте на законодавчому рівні є також питання, які вже врегульовані та 

спостерігається позитивна тенденція їх розвитку. Такими питаннями є доступ 

жінок до представництва у владі. Раніше відсоток жінок у парламенті становив 
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2,5, у той час як зараз він сягає найвищого показника за час незалежності – 

20,9 %.  

Найбільш вирішеним питання гендерної рівності, на мою думку, є у 

сфері безпеки й оборони. Ще у 2018 році законодавець надав жінкам та 

чоловікам рівні можливості проходження військової служби, навчання у 

військових закладах. Таким чином, жінки також можуть одержати високі 

посади та військові звання, та водночас несуть однакову відповідальність під 

час проходження військової служби. 

Підсумовуючи все вищесказане, стверджуємо, що питання гендерної 

рівності в Україні є одним із пріоритетних напрямів на шляху європейської 

інтеграції. Підписавши Угоду про асоціацію, Україна взяла на себе 

зобов’язання імплементувати норми законодавства ЄС про гендерну рівність 

в національне законодавство і проводити відповідні реформи з урахуванням 

європейських стандартів. На сьогодні бачимо позитивну тенденцію розвитку 

гендерної рівності у більшості сфер, де остання присутня. Основними цілями 

для досягнення гендерної рівності повинні бути наступні: створення 

законодавцем належної нормативно-правової бази; вдосконалення механізму 

гендерно-правової експертизи; включення питання гендерної рівності до 

програм соціально-економічного розвитку регіонів та галузей; проведення 

наукових досліджень з гендерних питань; підтримка громадської ініціативи, 

спрямованої на формування гендерної культури; проведення навчальних 

курсів, семінарів, масових заходів у закладах освіти та в органах державної 

влади з метою подолання стереотипізації та забезпечення гендерної 

рівноправності у всіх сферах. Кожен із нас може певним чином сприяти вступу 

нашої держави до Європейського Союзу, адже забезпечення гендерної 

рівності в суспільстві є важливою складовою на шляху розробки дієвого 

законодавства. 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

1. Аніщук Н. В. Гендерно-правові реформи в Європейському Союзі. 

Конгрес міжнародного та європейського права: матеріали міжнар. наук.-

практ. конф. (Одеса, 19 квіт. 2019 р.) [Електронний ресурс] Одеса : Фенікс, 

2019. С. 141-144. URL: 

http://dspace.onua.edu.ua/bitstream/handle/11300/13936/%D0%90%D0%BD%D1

%96%D1%89%D1%83%D0%BA%20%D0%9D.%20%D0%92.%20%D0%93%D

0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE-

%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%8

0%D0%B5%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B8%20%D1%83%20%

D0%A8%D0%B2%D0%B5%D0%B9%D1%86%D0%B0%D1%80%D1%96%D1

%97.pdf?sequence=1&isAllowed=y  

2. Гендерна рівність і розвиток: погляд у контексті Європейської 

Стратегії України. 2016. URL: 

https://razumkov.org.ua/uploads/article/2016_Gender_rivn.pdf  

http://dspace.onua.edu.ua/bitstream/handle/11300/13936/%D0%90%D0%BD%D1%96%D1%89%D1%83%D0%BA%20%D0%9D.%20%D0%92.%20%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%80%D0%B5%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B8%20%D1%83%20%D0%A8%D0%B2%D0%B5%D0%B9%D1%86%D0%B0%D1%80%D1%96%D1%97.pdf?sequence=1&isAllowed=y
http://dspace.onua.edu.ua/bitstream/handle/11300/13936/%D0%90%D0%BD%D1%96%D1%89%D1%83%D0%BA%20%D0%9D.%20%D0%92.%20%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%80%D0%B5%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B8%20%D1%83%20%D0%A8%D0%B2%D0%B5%D0%B9%D1%86%D0%B0%D1%80%D1%96%D1%97.pdf?sequence=1&isAllowed=y
http://dspace.onua.edu.ua/bitstream/handle/11300/13936/%D0%90%D0%BD%D1%96%D1%89%D1%83%D0%BA%20%D0%9D.%20%D0%92.%20%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%80%D0%B5%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B8%20%D1%83%20%D0%A8%D0%B2%D0%B5%D0%B9%D1%86%D0%B0%D1%80%D1%96%D1%97.pdf?sequence=1&isAllowed=y
http://dspace.onua.edu.ua/bitstream/handle/11300/13936/%D0%90%D0%BD%D1%96%D1%89%D1%83%D0%BA%20%D0%9D.%20%D0%92.%20%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%80%D0%B5%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B8%20%D1%83%20%D0%A8%D0%B2%D0%B5%D0%B9%D1%86%D0%B0%D1%80%D1%96%D1%97.pdf?sequence=1&isAllowed=y
http://dspace.onua.edu.ua/bitstream/handle/11300/13936/%D0%90%D0%BD%D1%96%D1%89%D1%83%D0%BA%20%D0%9D.%20%D0%92.%20%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%80%D0%B5%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B8%20%D1%83%20%D0%A8%D0%B2%D0%B5%D0%B9%D1%86%D0%B0%D1%80%D1%96%D1%97.pdf?sequence=1&isAllowed=y
http://dspace.onua.edu.ua/bitstream/handle/11300/13936/%D0%90%D0%BD%D1%96%D1%89%D1%83%D0%BA%20%D0%9D.%20%D0%92.%20%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%80%D0%B5%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B8%20%D1%83%20%D0%A8%D0%B2%D0%B5%D0%B9%D1%86%D0%B0%D1%80%D1%96%D1%97.pdf?sequence=1&isAllowed=y
http://dspace.onua.edu.ua/bitstream/handle/11300/13936/%D0%90%D0%BD%D1%96%D1%89%D1%83%D0%BA%20%D0%9D.%20%D0%92.%20%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D1%96%20%D1%80%D0%B5%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B8%20%D1%83%20%D0%A8%D0%B2%D0%B5%D0%B9%D1%86%D0%B0%D1%80%D1%96%D1%97.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://razumkov.org.ua/uploads/article/2016_Gender_rivn.pdf


УКРАЇНА СЬОГОДНІ І ЗАВТРА: ПРАВОВІ ТРАНСФОРМАЦІЇ НА ШЛЯХУ ДО ЄС 

55 

3. Герц А. А. Права людини, сексуальна орієнтація та гендерна рівність: 

навчальний посібник. Київ, 2018. URL: https://nlu.edu.ua/wp-

content/uploads/2021/05/phd_4_copy.pdf  

4. Петреченко С. А. Шляхи вдосконалення законодавства щодо 

забезпечення гендерної рівності у сфері виборчого права в Україні за умов 

євроінтеграції. Право та державне управління. №2. 2021.С. 14-20. URL: 

http://pdu-journal.kpu.zp.ua/archive/2_2021/4.pdf  

5. Проць І. М., Кузьмочка Ю. В. Сучасні моделі гендерної політики в 

Україні в умовах євроінтеграції. SCIENCE, RESEARCH, DEVELOPMENT №26. 

Варшава. 2020. С. 11-13. URL: http://xn--

e1aajfpcds8ay4h.com.ua/files/98_2_iii_2020_s.pdf#page=11  

6. Рівність за ознакою статі в економічній сфері: зобов’язання України 

перед ЄС (ключові Директиви ЄС щодо забезпечення гендерного балансу на 

ринку праці та в професійній діяльності, їх розвиток у практиці Суду 

Справедливості). О.О. Уварова. Х., видавництво «НТМТ», 2015. 150 с. URL: 

http://www.recpc.org/wp-content/uploads/2020/10/Gender_equality.pdf  

7. Свєшнікова М. М. Пріоритети співробітництва України та ЄС на 

шляху забезпечення гендерної рівності: поступальні зрушення та завдання. 

URL: 

http://elar.naiau.kiev.ua/bitstream/123456789/19480/1/%D0%9A%D0%BE%D1%

80%D1%83%D0%BF%D1%86i%D1%8F_%D0%A7%D0%B0%D1%81%D1%8

2%D0%B8%D0%BD%D0%B0_2_%D0%92%D0%95%D0%A0%D0%A1%D0%

A2%D0%9A%D0%90_p367-368.pdf  

8. Славко А. Принцип гендерної рівності: досвід ЄС та впровадження в 

Україні. Україна – Європейський Союз: від партнерства до асоціації: 

Український Щорічник з Європейських Інтеграційних Студій. Вип. ІІ.– Луцьк, 

Терен, 2019. С. 340-350. URL: http://yearlybook-aprei.com.ua/wp-

content/uploads/2020/02/Ukrayinskyj-SHHorichnyk-z-YEvropejskyh-

Integraczijnyh-Studij.-Vypusk-III.pdf#page=341  

Черба В. М., Ромашко І. Ю. Гендерна нерівність на ринку праці. 

Ефективна економіка. № 5. 2016. URL: 

http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=4978 

  

https://nlu.edu.ua/wp-content/uploads/2021/05/phd_4_copy.pdf
https://nlu.edu.ua/wp-content/uploads/2021/05/phd_4_copy.pdf
http://pdu-journal.kpu.zp.ua/archive/2_2021/4.pdf
http://конференция.com.ua/files/98_2_iii_2020_s.pdf#page=11
http://конференция.com.ua/files/98_2_iii_2020_s.pdf#page=11
http://www.recpc.org/wp-content/uploads/2020/10/Gender_equality.pdf
http://elar.naiau.kiev.ua/bitstream/123456789/19480/1/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D1%83%D0%BF%D1%86i%D1%8F_%D0%A7%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0_2_%D0%92%D0%95%D0%A0%D0%A1%D0%A2%D0%9A%D0%90_p367-368.pdf
http://elar.naiau.kiev.ua/bitstream/123456789/19480/1/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D1%83%D0%BF%D1%86i%D1%8F_%D0%A7%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0_2_%D0%92%D0%95%D0%A0%D0%A1%D0%A2%D0%9A%D0%90_p367-368.pdf
http://elar.naiau.kiev.ua/bitstream/123456789/19480/1/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D1%83%D0%BF%D1%86i%D1%8F_%D0%A7%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0_2_%D0%92%D0%95%D0%A0%D0%A1%D0%A2%D0%9A%D0%90_p367-368.pdf
http://elar.naiau.kiev.ua/bitstream/123456789/19480/1/%D0%9A%D0%BE%D1%80%D1%83%D0%BF%D1%86i%D1%8F_%D0%A7%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0_2_%D0%92%D0%95%D0%A0%D0%A1%D0%A2%D0%9A%D0%90_p367-368.pdf
http://yearlybook-aprei.com.ua/wp-content/uploads/2020/02/Ukrayinskyj-SHHorichnyk-z-YEvropejskyh-Integraczijnyh-Studij.-Vypusk-III.pdf#page=341
http://yearlybook-aprei.com.ua/wp-content/uploads/2020/02/Ukrayinskyj-SHHorichnyk-z-YEvropejskyh-Integraczijnyh-Studij.-Vypusk-III.pdf#page=341
http://yearlybook-aprei.com.ua/wp-content/uploads/2020/02/Ukrayinskyj-SHHorichnyk-z-YEvropejskyh-Integraczijnyh-Studij.-Vypusk-III.pdf#page=341
http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=4978


УКРАЇНА СЬОГОДНІ І ЗАВТРА: ПРАВОВІ ТРАНСФОРМАЦІЇ НА ШЛЯХУ ДО ЄС 

56 

ПРАВОВІ І ДЕРЖАВНИЦЬКІ ІДЕЇ УКРАЇНСЬКОГО 
НАЦІОНАЛІЗМУ У КОНТЕКСТІ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ 

ІНТЕГРАЦІЇ 

Садовський Ілля (студент) 

Львівський національний університет імені Івана Франка 
(Науковий керівник: доц. Липитчук О.В.) 

Сучасними передовими тенденціями розвитку державності у світі є 

застосування найкращих здобутків політико-правової думки. Цілком 

справедливо до них належать такі загальнолюдські цінності, як гуманізм, 

демократія, права та свободи людини, верховенство права. Генезисом цих 

правових явищ стало виникнення та чітке нормативно-правове закріплення 

концепції демократичної, правової держави як відображення 

загальнолюдського її призначення. Варто зазначити, що сучасні держави (27 

держав-членів, але особливо – держав-засновників) Європейського Союзу 

(надалі – ЄС) вже понад половину століття не тільки сповідують ці засади, а й 

неухильно дотримуються їх. 

Надзвичайно актуальним питанням сьогодні є політико-правова 

інтеграція України у ЄС та чи можуть правові і державницькі ідеї українського 

націоналізму гармонійно співіснувати серед інших країн цього наддержавного 

утворення.  

Слід зазначити що на думку О.П. Тимошенко, розвиток політичної 

думки в Україні з середини ХІХ ст. показав, що вже сформувався і наявно 

існував український національний рух, однак він був дуже слабким з причини 

відсутності чіткої національної ідеології. У 90-х роках ХІХ ст. виникає 

альтернатива українофільству і соціалізму – націоналізм, який здобув 

визнання не лише галицько-української громадськості, але й охопив 

радикально налаштованих молодих студентів Наддніпрянщини. Закономірно, 

що їхні прагнення та настрої відповідним чином відбивалися на розвитку 

національного руху і здобутках у національній справі [8, с. 328]. 

Варто зазначити, що згідно з юридичним словником, термін «нація» 

означає спільність людей, які проживають на одній території, пов’язані 

загальними економічними відносинами, спільною мовою, національними 

інтересами, та іншими ознаками. [2, с. 370]. У своїх працях С. Дністрянський 

доходить висновку, що «нація» та «народ» це два тотожних поняття. «Сам 

народ організує себе і сам витворює основи свого безпосереднього народного 

правління своєї народної волі» [3, с. 28]. К.М. Махобей підкреслює що, С. 

Дністрянський – унікальна постать у юриспруденції кінця ХІХ – початку ХХ 

ст. Учений підкреслював, що суспільство виступає фактичним джерелом 

права, яке, на його думку, виступає чинником найважливіших соціальних, 

етичних, та моральних норм, які «авторитарною» силою тієї чи іншої 

соціальної групи визнаються правовими. На які, стверджував С. 
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Дністрянський, новоутворена держава повинна звертати найважливішу увагу 

і відповідно визнавати їх на державному рівні як джерело права. Учений 

з’ясував різницю між звичаєм, етичними нормами й правом, встановлював 

відношення права до держави та звичаєвого права до закону [5, с. 143].  

Суттєвого розвитку української політико-правової думки середини ХХ 

ст. вніс голова революційного крила Організації Українських Націоналістів 

(надалі – ОУН) С.А. Бандера. Він наголошував що цілі тодішніх визвольних 

змагань України і союзних народів є незмінними і цілком виразними, а саме, 

повне визволення від загарбницького і насильницького імперіалізму саме від 

московської нації в цілому і його тодішньої форми, більшовизму – зокрема у 

будь-яких проявах, знищення комуністичної системи й режиму. Його бачення 

було пов’язане із повним розривом будь-яких відносин із росіянами та 

побудова суверенних національних держав на етнографічному просторі 

кожного народу. Політичний діяч підкреслював, що українська 

самостійницька політика мусила б зробити належні висновки з того факту, що 

в московському таборі існують тільки сили крайньо ворожі справі державної 

самостійності України, і що під цим оглядом надалі кожне намагання звести 

українську політику до спільних позицій з московськими антирежимними 

силами є рівнозначне з намаганням довести до капітуляції українські визвольні 

змагання перед московським імперіалізмом, і тому вважав що саме такі зв'язки 

з ворогом на такій платформі були б злочином національної зради [1]. За свій 

внесок у боротьбу українського народу за свободу у 2010 році президент 

України Віктор Ющенко посмертно надав1 Степанові Бандері звання Героя 

України з відзначенням орденом Держави, що на той час було неоднозначно 

сприйнято окремими представниками ЄС. Європейський парламент за 

поданням польських представників в парламенті, офіційно висловив жаль 

щодо рішення нагородити Степана Бандеру (резолюція RC-B7-0116/2010 від 

17.02.2010)2. Депутати парламенту ЄС закликали нового президента Віктора 

Януковича переглянути це рішення свого попередника, проте і деякі 

представники польської делегації Європарламенту з питань співпраці з 

Україною, а саме, Павель Ковель наголосив, що вважає подію навколо 

нагородження Степана Андрійовича найвищою українською державною 

відзнакою, винятково внутрішньою справою українців. 

Цікавою є думка одного із фундаторів ОУН, підполковника війська 

Української Народної Республіки М.О. Сціборського. Він доходить до 

висновку що найкращий варіант ідеології для сучасної України є націократія. 

На його думку, націоналізм – це революція спрямована не лише до обновлення 

національного життя, але й до радикальної зміни перестарілих і паразитичних 

соціально-економічних відносин. Дефініцію терміну «націократія» М.О. 

 
1 Указ Президента України від 20.01.2010 року № 46/2010 «Про присвоєння С.Бандері звання 

Герой України» 
2 Рішення Європейського парламенту від 17.02.2010: European Parliament resolution on Ukraine 
(RC-B7-0116/2010) 
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Сціборський називав «режимом панування нації у власній державі». 

Підкреслюючи, що політико-правова реальність України характеризується 

«цілковитим браком парламентських традицій, фіктивністю наших партій», 

Сціборський доходить висновку, що витворюється парадокс, коли режим 

політичної демократії базується на партіях, але вони де-факто відсутні: для 

цього б доводилося ці партії штучно створювати, інсценізуючи в цей спосіб 

парламентаризм. Ці слова настільки сучасні, що, читаючи їх, не можна втекти 

від навʼязливої думки: вони писані не в 1935-му, а в 1995 році! Ті ж самі емоції 

викликає й наступний уривок, де Сціборський підкреслює, що в умовах 

російського тоталітаризму «партії перетворювались у відірвані від маси гурти 

інтелігентів-сектярів». Ці риси характеризують і певні партії в сучасній 

державі, для прикладу Комуністичну партію України. Штучно зроджені партії 

в обмеженому середовищі публіцист вважав західноєвропейськими 

доктринами, ті які водночас носили на собі тавро «общеросійських» 

політичних і культурних ідей [6, с. 10]. 

Отже як висновок, можна сказати що у вузькому значенні націоналізм – 

це насамперед ідеологія, в основі якої лежить ідея нації як найбільшої 

суспільно-політичної цінності. За умов загрози існуванню нації та держави 

націоналізм може стати силою, котра єднає націю задля подолання загрози. 

Подібну ситуацію нині переживає Україна, тож у сучасному українському 

націоналізмі небезпеки нема, особливо під час війни, коли це є питанням 

виживання нації, себто, захисту національних інтересів, а країна яка вміє 

захищати свої національні інтереси буде гармонічним доповненням до країн 

ЄС. Навіть певною мірою жертовного захисту. Якщо нація здатна діяти, 

виходячи з таких позицій, вона має шанси на перемогу. А якщо вона починає 

діяти, керуючись усілякими ліберальними гаслами, то вона здебільшого 

приречена на поразку. 
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Ми живемо у час, коли люди продовжують боротись за справедливість, 

гідність, рівність, і Україна знову виборює своє право на свободу, захищаючи 

при цьому весь цивілізований світ. І відбувається це не лише на територіях, де 

ведуться бойові дії, а й у правовій сфері. Один з таких викликів – європейська 

інтеграція України.  

Україна сьогодні є у надійних партнерських стосунках з ЄС і все 

активніше намагається, в силу своїх можливостей та навіть більше, рухатись у 

напрямі набуття членства в ЄС. Це проявляється у виконанні Угоди про 

асоціацію з ЄС, прийнятті євроінтеграційних законів та проведенні реформ.  

У Висновку Консультативної ради європейських суддів від 9 листопада 

2018 року № 21 (2018) щодо запобігання корупції серед суддів зазначається, 

що корупція серед суддів є однією з основних загроз суспільству та 

функціонуванню демократичної держави. Це підриває судову доброчесність, 

що є основою верховенства права та основною цінністю Ради Європи [4]. 

Тому, президентка Єврокомісії Урсула фон дер Ляєн наголосила на тому, що 

Україні ще багато потрібно зробити у сфері верховенства права та 

антикорупції. Відтак закономірно, що однією з умов для успішної інтеграції 

України в ЄС є реформа Конституційного Суду України, про яку йтиметься 

далі. 

КСУ завжди був предметом суперечок, іноді об’єктом політичних 

маніпуляцій чи то засобом впливу однієї політичної сили на іншу. Проте він 

залишатиметься важливим гравцем у процесі державотворення, ігнорування 

ролі якого є цілковитим безглуздям [6, с. 49].  

27 жовтня 2020 року Конституційний Суд України ухвалив суперечливе 

рішення щодо е-декларування, як зазначив С. Різник, на відміну від загальної 

юрисдикції «читачами» рішення Конституційного Суду є далеко не лише 

сторони спору, адвокати, фахово зацікавлені правники, а в більшій мірі – 

громадяни України, представники політичної спільноти, експерти, громадські 

діячі національного та місцевого рівнів тощо [5, с. 253]. Тому це рішення 

миттю спричинило значний суспільно-політичний резонанс. До речі, якщо 

звернутись що до Конституції України, що до Закону України “Про 

Конституційний Суд України”, можна помітити, що принцип незалежності 

суддів не полягає у не контролі, як на цьому акцентують увагу у рішенні КСУ 

у справі за конституційним поданням 47 народних депутатів України щодо 

відповідності Конституції України (конституційності) окремих положень 

Закону України „Про запобігання корупції“, Кримінального кодексу України, 
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а у впливі на суддю. Так виникає питання, а чи не присутня у рішенні КСУ 

підміна понять щодо значення «незалежність»?  

Після багатьох суперечок були наміри повністю оновити цей орган. 

Проте, ці бажання ні до чого не призвели, оскільки законопроєкти, які були 

зареєстровані ВРУ опісля ухвалення рішення Конституційного Суду фактично 

нічого не змінювали. В той час виникають ще більші обурення з боку 

громадськості та заклики до зміни процедури призначення суддів 

Конституційного Суду, оскільки конституційні вимоги не повинні залишатись 

лише проявом ідеалістичного уявлення, а вимоги ЄС повинні бути виконані, 

аби пришвидшувати наш крок вступу в Європейський союз. 

Відповідно до статті 148 Конституції України Президент України, 

Верховна Рада України та з’їзд суддів України призначають по шість суддів 

Конституційного Суду України [1]. Конституційними змінами 2016 року було 

запроваджено принцип конкурсного відбору суддів, схвалений Венеційською 

комісією [4, с. 5]. Проте, як показує практика, процедура здійснення відбору 

на конкурсних засадах не застосовується, оскільки немає відповідної комісії, 

яка б займалась цим питанням та здійснювала контроль, а особи, що 

відбирають певних кандидатів, керуються суб’єктивним оцінюванням 

діяльності відповідних осіб і це, звісно, не може гарантувати якісний відбір 

суддів КСУ. 

У зв’язку з вищевказаними подіями 22 серпня 2022 року зареєстровано 

законопроєкт №7662 «Про внесення змін до деяких законодавчих актів 

України щодо удосконалення порядку відбору кандидатур на посаду судді 

Конституційного Суду України на конкурсних засадах». У ньому зініційовано 

створення Дорадчої групи експертів, яка діє відповідно до Закону України 

«Про Конституційний Суд України», для оцінки моральних якостей і рівня 

компетентності в сфері права кандидатів і надання списку кандидатів, 

рекомендованих для призначення на посаду судді Конституційного Суду 

України. Прогнози свідчать, що цей законопроєкт таки буде ухвалений, проте 

попередня оцінка вказує на те, що він не є досконалим і не забезпечить 

прозорого конкурсу. 

Венеційська комісія, проаналізувавши документ, зазначила, що проєкт 

значною мірою сприяє виконанню рекомендацій, які містяться у попередніх 

висновках Венеціанської комісії. Проте, разом з цим, комісія надала низку 

рекомендацій для покращення тексту законопроєкту. Одною з них є – 

передбачити міжнародну участь у процесі добору суддів Конституційного 

Суду України [2]. Щодо неї, на перший погляд може здатись, що це передача 

влади зарубіжним колегам, та це не так, не варто лякатись. В нинішніх умовах 

українська держава щиро приймає допомогу від західних партнерів зброєю, 

розвідувальними даними, технологіями, але ж бореться з агресором 

український народ, український солдат, тому ця допомога жодним чином не 

применшує героїзму нашого народу, а тим паче не віддає його комусь. 

Реформу КСУ має здійснювати беззаперечно і безпосередньо держава, та за 



УКРАЇНА СЬОГОДНІ І ЗАВТРА: ПРАВОВІ ТРАНСФОРМАЦІЇ НА ШЛЯХУ ДО ЄС 

62 

допомоги західних партнерів, аби перебрати реальний досвід та забезпечити 

якість реформи. 

Так само, як у війні з агресором ми боремось за гідність людини, за 

свободу, за рівність, справедливість, верховенство права, при реформуванні 

суду ми боремось за ті ж цінності. Предмет боротьби однаковий – різні лише 

фронти. 
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З розвитком сучасних інформаційних і телекомунікаційних технологій 

відбувається загальне оцифровування більшості важливих суспільних 

процесів: у сфері торгівлі, науки, культури, мистецтва, політики тощо. Не 

оминає цей процес і найважливішу демократичну процедуру – виборчу. 

Зростання чисельності населення, що ускладнює традиційну роботу виборчих 

комісій, світові епідемії, що унеможливлюють проведення таких масових 

заходів як вибори без значного ризику для життя і здоров’я громадян, а також 

зменшення зацікавленості у виборах громадян найбільш розвинутих країн, 

спонукають електоральні системи до пошуку альтернативних способів 

голосування, і перше, що спадає на думку – це є, безумовно, електронне 

голосування.  

Перш за все, необхідно визначити, що таке вибори, оскільки електронне 

голосування є одним зі способів (форм) проведення саме виборів. Кодекс 

поведінки міжнародних спостерігачів за виборами визначає вибори як 

виявлення суверенних прав, що належать населенню країни, вільне 

волевиявлення якого покладено в основу повноважень і легітимності уряду [2]. 

Проте, ми вважаємо, що таке визначення виборів є не зовсім точним, оскільки 

робить акцент на виборах як на праві, вибори ж за своєю природою є більшим, 

ніж просто правом населення, вибори є однією з форм безпосередньої 

демократії, відповідно до якої, шляхом голосування громадяни здійснюють 

формування органів державної влади та місцевого самоврядування [1].  

Вибори складаються з певних етапів (стадій), таких як: реєстрація 

кандидатів, агітація, дебати, власне процедура голосування, підрахунок 

голосів тощо. Тобто, як ми бачимо, саме голосування складає лише частину 

багатокомпонентного виборчого процесу, а тому не можна ототожнювати 

голосування як стадію виборчого процесу з виборами в цілому. Отже, 

голосування на виборах є стадією виборчого процесу, на якій певне коло осіб, 

яким надане таке право (виборці), у день (дні) голосування приймають 

рішення про підтримку того чи іншого кандидата (або непідтримку жодного з 

кандидатів), зареєстрованого на виборах і зазначеного у бюлетені для 

голосування. Відповідно, електронне голосування – це є один із способів 

здійснення голосування із використанням спеціальних технічних засобів 

(спеціальний веб-сайт, додаток, сервер або інший електронний ресурс). В 

законодавстві України термін «електронне голосування» можна зустріти у 

Концепції розвитку електронної демократії в Україні та плану заходів щодо її  
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реалізації: електронне голосування – голосування з будь-якого 

публічного питання, зокрема участь в опитуваннях, виборах, референдумах, 

що передбачає використання електронних засобів для ідентифікації та 

підрахунку голосів [4]. Тобто, можна сказати, що визначення, передбачене у 

Концепції включає в термін електронного голосування також ще одну стадію 

виборів, а саме підрахунок голосів. Таке визначення пов’язане з тим, що 

більшість електронних ресурсів, на яких здійснюється голосування, 

здійснюють також і автоматичний підрахунок голосів, проте існують і 

приклади, коли підрахунок голосів за електронного голосування здійснюється 

вручну членами відповідної виборчої комісії.  

Щодо досвіду європейських країн у царині електронного голосування, 

то лідером у цьому напрямку, безумовно, є Естонія. Вже починаючи з 2000-х 

років Естонія ефективно розвиває в себе систему електронної демократії, яка 

охоплює багато сфер суспільного, зокрема політичного, життя країни: надання 

адміністративних та інших послуг державою населенню, інститут електронних 

скарг, петицій та опитувань, а також процедура електронного голосування на 

виборах. Електронне голосування в Естонії застосовується як на 

муніципальних (місцевих) виборах, так і на виборах представницьких органів 

влади країни, наприклад, парламенту. А.П. Ярова у своїй статті зазначає: 

«Вибори через Інтернет – особлива новація естонців. Щоб скористатися такою 

можливістю, жителю Естонії потрібна дійсна ID-карта, комп’ютер, плата для 

зчитування карт та завантажена з сайту виборчої комісії програма. Також існує 

можливість голосування за допомогою мобільного пристрою та спеціальної 

ідентифікаційної сім-карти. Голосувати можна протягом 4-6-ти днів, причому 

за цей час можна скільки завгодно разів змінювати свій голос. В останній день 

виборчого періоду відданий голос змінювати вже не можна» [5]. В 2009 році 

на місцевих виборах в Естонії проголосувало за допомогою системи 

електронного голосування близько 10% громадян, у 2011 році на 

парламентських виборах на електронних дільницях явка склала вже близько 

25%, що говорить про високий інтерес і довіру громадян до такої форми 

здійснення голосування.  

Добре розвинутою системою електронного врядування, в тому числі, 

голосування, володіє Франція. Виборчий кодекс Франції допускає електронне 

голосування з 1969 року. МВС Франції в 2003 році прийняло документ, який 

містить перелік технічних вимог до сертифікації комплексів електронного 

голосування, які використовуються без паперового носія. У Франції 

комплекси для електронного голосування вперше використовувалися на 

регіональних і місцевих виборах в 2004 році, потім також на парламентських 

виборах в 2006 році і в 2007 році на президентських виборах, коли 1,5 млн. 

виборців (3%) з 83 міст використовували електронне голосування [3].  

Елементи електронного голосування застосовуються під час виборчого 

процесу і в інших європейських країнах, таких як Іспанія, Італія, Польща, 

Чехія, Литва, Норвегія, Португалія, Данія, Бельгія та Німеччина.  
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Підсумовуючи, слід також згадати про основні проблеми, з якими 

стикалися країни ЄС під час впровадження електронного голосування на 

виборах:  

1. Забезпечення анонімізації голосування. Одним з принципів виборів є 

їхня таємність, тобто жодна особа не має дізнатися результат волевиявлення 

виборця. За традиційного формату голосування виборець здійснює 

голосування у окремому приміщенні на території дільниці. А за допомогою 

електронного голосування ж виборець може голосувати з будь-якого місця, що 

створює певні проблеми, наприклад, забезпечення принципів особистого та 

вільного голосування без впливу інших осіб.  

2. Доступ спостерігачів до виборчої дільниці. Враховуючи специфіку 

електронного голосування, доволі складно забезпечити присутність 

спостерігачів і окреслити межі їхнього спостереження за виборчим процесом. 

Також постає питання у необхідності спеціальної підготовки спостерігачів для 

електронного голосування, оскільки процедура спостереження під час 

електронного голосування є складнішою за звичний формат голосування.  

3. Фальсифікація виборів. Електронне голосування створює додаткові 

ризики для фальсифікацій, адже тепер їх можна здійснювати за допомогою 

кібер-атак на відповідну електронну систему. Наприклад, через високі ризики 

таких атак, Франція у 2017 році під час муніципальних виборів відмовилася 

від електронного голосування, надавши перевагу очному способу 

голосування.  
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Європейська інтеграція є свідомим вибором української нації, який є 

закріпленим у Конституції України. Ще у 2004 році Україна, затвердивши 

Загальнодержавну програму адаптації законодавства України до 

законодавства Європейського Союзу, взяла на себе зобов’язання привести у 

відповідність до європейських інститути державної діяльності у різних сферах, 

зокрема державного управління. У 2014 році була підписана Угода про 

асоціацію з ЄС, яка відкрила нові можливості для розвитку та піднесення 

державної політики, але також закріпила нові обов’язки України перед 

європейською спільнотою. 

Таким чином, перед нами постала потреба у законодавчому закріпленні 

та реформуванні державної політики України. Як нам відомо, усю систему 

державного управління Україна зберегла і успадкувала ще з часів УРСР. Така 

система містить в собі багато недоліків та потребує змін, оскільки вона ніяк не 

відображає та не забезпечує потреби сучасного українського суспільства, а 

також є абсолютно протилежною до європейської системи адміністрування. 

Гонцяж Я. зазначає, що реформування системи державного управління 

є і було важливою складовою підготовки до європейської інтеграції. Це 

доводить досвід країн Центральної та Східної Європи, що приєдналися до ЄС 

під час останнього розширення. Їх підготовка до вступу до ЄС 

супроводжувалась особливою увагою до питань інституційного розвитку та 

адміністративної спроможності [1, с. 5]. 

У Європейському Союзі ототожнюється поняття “державне 

управління” та “публічне адміністрування”. В Україні склалася доволі складна 

наукова дискусія щодо співвідношення цих понять, яка вплинула на 

використання такого терміну українськими законодавцями. Але враховуючи 

те, що ми розглядаємо реформування державного управління у контексті 

імплементації європейських норм, то надалі будемо використовувати термін 

“публічне адміністрування”. 

В установчих договорах ЄС поняття публічної адміністрації 

(державного управління) згадується в різних контекстах. До нього відсилають 

такі поняття як «публічна служба» (public service), «центральні уряди» (central 

governments), «регіональні органи, місцеві та інші органи публічної влади» 

(regional, local and others public authorities) [8]. У глосарії Програми розвитку 

ООН можемо знайти твердження про те, що термін “публічне 

адміністрування” має два значення: 
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1) цілісний державний апарат (політика, правила, процедури, системи, 

організаційні структури, персонал тощо), який фінансується за рахунок 

державного бюджету і відповідає за управління і координацію роботи 

виконавчої гілки влади та її взаємодію з іншими зацікавленими сторонами в 

державі, суспільстві та зовнішньому середовищі; 

2) управління та реалізація різних урядових заходів, що пов’язані з 

виконанням законів, постанов та рішень уряду та управління, що пов’язане з 

наданням публічних послуг. 

Поняття «публічна адміністрація» нині тлумачиться неоднозначно і в 

європейській адміністративно-правовій доктрині має ширше значення, ніж 

його переклад українською мовою – державне управління та відповідно – 

звужене розуміння в радянській та пострадянській науці. Для точного 

відображення загального обсягу та змісту категорії «public administration» 

пропонується її український відповідник – публічна адміністрація, який повно 

відображає загальний обсяг та зміст цього поняття, не зводячи його суть лише 

до державного управління [4]. 

У 2016 році Уряд розробив та затвердив Стратегію реформування 

державного управління до 2020 року і План заходів з її реалізації, що 

відповідають європейським стандартам належного урядування. Згодом було 

схвалено другий етап цієї стратегії на 2022-2025 роки. Варто звернути увагу, 

що ця Стратегія формується на основі європейських принципів публічного 

адміністрування. Принципи визначають, що саме «належне врядування» 

передбачає на практиці і окреслюють головні вимоги, яких країни мають 

дотримуватися у процесі євроінтеграції. Вони також містять моніторинговий 

механізм, що дозволяє на регулярній основі здійснювати аналіз прогресу у 

застосуванні принципів і встановленні стандартів для країни [8]. До цих 

принципів відноситься участь у прийнятті рішень, прозорість, підзвітність, 

ефективність та неупередженість. Також варто зазначити, що важливою 

складовою є певні концепції, які активно використовують у реформаторській 

і законотворчій діяльності: концепція правової держави, верховенства права та 

належного адміністрування. 

Реформа державного управління передбачає ряд змін. Діяльність 

міністерств буде сфокусована на формуванні політики, замість продукування 

нормативно-правових актів, що підвищить ефективність аналізу та вирішення 

актуальних проблем суспільства. З цього випливає, що урядові рішення будуть 

якісними, збалансованими, відкритими, реалістичними, а головне 

узгодженими між собою. Реформа стосується також центральних органів 

виконавчої влади та взаємодії між ними і Кабінетом Міністрів України. Буде 

створено раціональну та прозору систему підпорядкування й підзвітності 

ЦОВВ, чітко визначено перелік їхніх повноважень і сфери відповідальності та 

усунуто дублювання функцій різними органами. До прикладу, було прийнято 

рішення про об’єднання двох міністерств: Міністерства інфраструктури та 

Міністерства розвитку громад та територій України. Таке рішення 



УКРАЇНА СЬОГОДНІ І ЗАВТРА: ПРАВОВІ ТРАНСФОРМАЦІЇ НА ШЛЯХУ ДО ЄС 

68 

обґрунтовують необхідністю підвищити ефективність планування та реалізації 

програм повоєнного відновлення України”. 

Також передбачається вдосконалення сфери надання адміністративних 

послуг, що на даний час є дуже актуальним питанням. Наприклад, особлива 

увага приділяється подальшому розвитку центрів надання адміністративних 

послуг з урахуванням інклюзивності, доступності та зручності для суб’єктів 

звернень, збільшенню кількості адміністративних послуг (зокрема тих, що є 

найбільш запитуваними), які надаються через такі центри, підвищенню якості 

їх надання. 

Важливим напрямком реформи також є формування професійної 

державної служби. Кількість держслужбовців була зменшена на 10%,а також 

у міністерствах уже з'явилися державні секретарі – службовці найвищої 

категорії, яких призначають на конкурсній основі: вони відповідають за 

ефективну роботу міністерств [11]. Також у цьому напрямі вносять зміни до 

системи оплати держслужбовців та підготовки кадрів. 

Така реформа вже втілила у реальність ряд певних змін, наприклад, 

було запущено усім відомий додаток “Дія”, який цифровізував окремі види 

адміністративних послуг. Верховна Рада ухвалила законопроєкт “Про 

адміністративну процедуру”, який набуде чинності уже в 2023 році і значно 

покращить діяльність публічної адміністрації; також триває розвиток мережі 

ЦНАП – на її розвиток у 2022 році виділено 231 млн грн субвенції. 13 грудня 

2021 року відбулась зустріч Політичного діалогу Україна – ЄС, де українська 

сторона заявила, що Стратегія реформування державного управління 

завершена на близько 80%. 

Без ефективної системи публічного адміністрування неможливо 

побудувати сильну демократичну державу. Саме тому реформа 

держуправління є важливою складовою євроінтеграції України. Варто 

зазначити, що країни ЄС усіляко підтримують нашу державу у проведенні цієї 

реформи(наприклад, Програма підтримки вдосконалення врядування та 

менеджменту – SIGMA), а також слід вказати, що жодна інша українська 

стратегія та інші програми не мали настільки об’ємної фінансової підтримки 

зі сторони європейської спільноти. 

Підсумовуючи, можна сказати, що така реформа є досить 

перспективною та актуальною у наш час, проте вона потребує залучення 

певних зусиль та має певні недоліки. Наприклад, реорганізація Центрів 

надання адміністративних послуг, здійснюється нерівномірно та 

непропорційно, про що говорять результати опитування населення у різних 

регіонах. 

Очікуваними результатами проведення реформи державного 

управління до 2025 року є забезпечення надання високоякісних послуг та 

формування зручної адміністративної процедури для громадян і бізнесу та 

розбудова ефективних і підзвітних громадянам державних інституцій, які 

формують державну політику та успішно її реалізують для розвитку держави 

[10]. 



УКРАЇНА СЬОГОДНІ І ЗАВТРА: ПРАВОВІ ТРАНСФОРМАЦІЇ НА ШЛЯХУ ДО ЄС 

69 

На жаль, війна не дала змоги втілити в реальність усі заплановані заходи 

вчасно, проте це не означає, що Стратегія реформування державного 

управління припинила діяти. План заходів цієї Стратегії на 2022-2025 рр. дає 

змогу зрозуміти, що найважливіші зміни попереду і з кожним виконаним 

завданням, держава буде все ближче до завершення реформи. 
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Проблематика забезпечення національної безпеки як неодмінної умови 

належного функціонування держави залучає до себе все більш пильну увагу 

політичних діячів, вчених, дослідників найширших верств населення. Така 

увага не випадкова. Зростаючі загрози, вплив економічних криз, різка 

міжрегіональна диференціація, загострення соціальної напруженості, 

поширення корупції в органах державної влади, ослаблення системи 

державного регулювання і контролю у сфері безпеки – все це створює серйозні 

перешкоди для ефективної реалізації засобів утримання та розвитку 

національної безпеки України. 

Проблема забезпечення національної безпеки України особливо гостро 

постала у зв’язку з подіями 2014 року на Сході нашої держави. Надзвичайно 

актуальним це питання стало після подій 24 лютого 2022 року, коли російська 

федерація розпочала повномасштабне вторгнення на території України, 

поставивши у небезпеку кожен регіон країни. Це все стало тією «точкою 

неповернення», яка остаточно визначила пріоритетність євроінтеграційного 

напряму зовнішньої політики нашої держави як на рівні політикуму, так і серед 

широкого загалу українства.  

Підсумовуючи весь спектр загроз національній безпеці України в цей 

період слід зазначити, що майже всі вони виходили від російської федерації та 

були направлені на перешкоджання зближення України з Європейським 

Союзом. 

Отже, одними із головних проблем забезпечення безпеки України є 

відсутність чітких пріоритетів національної безпеки, відсутність сформованих 

та чітко окреслених національних інтересів та недооцінення сфери 

дослідження та аналізу нагальних проблем національної безпеки, які 

відповідають своєму часу та змінюються відповідно до світових подій. Ця 
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проблематика, на мою думку, може бути усунена через регуляцію 

законодавством. 

Основними документами, які регулюють питання національної безпеки 

в Україні є Укази Президента України “Про Стратегію національної безпеки 

України” та закон України “Про національну безпеку України”. 

Стратегія національної безпеки України — визначає загальні принципи, 

пріоритетні цілі, завдання і механізми захисту життєво важливих інтересів 

особи, суспільства і держави від зовнішніх і внутрішніх загроз. Розробляється 

за дорученням Президента України протягом шести місяців після його вступу 

на пост і схвалюється рішенням Ради національної безпеки і оборони України 

та затверджується указом Президента України. 

Однією із головних засад усіх Стратегій національної безпеки України 

є взаємодія – розвиток стратегічних відносин із ключовими іноземними 

партнерами, насамперед з Європейським Союзом і НАТО та їх державами-

членами на основі національних інтересів України [1]. 

Для того, що побачити як змінювалися стратегічні цілі національної 

безпеки доцільно проаналізувати і попередні Стратегії. Аналізуючи усі три 

Стратегії, можна дійти до висновку, що у кожній з них ключовим моментом 

було забезпечення запобіганню загрози національній безпеці України 

спираючись на досвід та співпрацю із Європейським Союзом.  

Ще у першій Стратегії національної безпеки України «Україна у світі, 

що змінюється» від 12 лютого 2007 року було визначено європейський 

напрямок розвитку держави та задекларовано забезпечення інтеграції держави 

до Європейського Союзу [4]. 

Переломним моментом в історії незалежної України стали події 

Революції Гідності, які знайшли своє відображення у другій Стратегії, яка була 

прийнята у 2015 році, де прямо вказано на агресію рф та визначено факт 

одновекторності зовнішньої політики України, оскільки за інших умов 

національна безпека держави буде поставлена під ще більшу загрозу. До цілей 

Стратегії входило досягнення нового зовнішньополітичного позиціонування 

України у світі в умовах нестабільності глобальної системи безпеки [5]. 

Основними напрямами державної політики національної безпеки 

України тоді було визначено:  

• інтеграцію в політичні та економічні структури Європейського Союзу 

як пріоритетний напрям своєї зовнішньої і внутрішньої політики;  

• розвиток особливого партнерства з НАТО.  

Чинна Стратегія національної безпеки України спрямована на 

реалізацію визначених у ній пріоритетів державної політики національної 

безпеки. Вона ґрунтується на таких основних засадах: стримування, стійкість, 

взаємодія. На відміну від попередніх має чітко визначені поточні та 

прогнозовані загрози національній безпеці; напрями зовнішньополітичної та 

внутрішньополітичної діяльності. 

Наразі Стратегія нацбезпеки визначає алгоритм дій на шляху до 

членства НАТО. Ця стратегія надсилає чіткий сигнал усім державним органам 
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влади, що потрібно максимально прискорити впровадження реформ для 

досягнення необхідних критеріїв членства в ЄС та НАТО. Втілення нагальних 

завдань політики національної безпеки вимагає забезпечення інтеграції 

держави до Європейського Союзу [6]. 

Усі Стратегії спрямовані на розвиток державної політики України в 

напрямі європейської співпраці, що сприятиме реалізації безпекової політики 

всередині країни щодо боротьби з транснаціональною злочинністю, 

координації, організації та забезпечення співробітництва правоохоронних та 

інших органів державної влади України з компетентними органами іноземних 

держав. 

Реалізація поставлених завдань відбуваються за використання усіх 

наявних механізмів ООН, Ради Європи, ОБСЄ, інших міжнародних 

організацій для консолідації міжнародної підтримки України у протидії 

російській агресії, відновленні територіальної цілісності та державного 

суверенітету України. 

Отже, можна сказати, що забезпечення національної безпеки України – 

сьогодні головний напрямок діяльності спільно з міжнародними партнерами 

та у відповідності до чинного законодавства. ХХІ століття – час коли держава 

повинна створити такий механізм, систему забезпечення національної безпеки 

України, яка б забезпечувала розвиток як окремо взятої держави так і 

суспільства в цілому.  

Провівши аналіз трьох Стратегій національної безпеки України, можна 

стверджувати, що з роками Україна ставала все більш чіткою у визначені 

основної загрози безпеці держави та визначала європейський вектор розвитку 

як пріоритетний. Кожна Стратегія відповідає подіям часу, але спільним для 

документів є розвиток стратегічних відносин із ключовими іноземними 

партнерами, насамперед з Європейським Союзом і НАТО. 

На мою думку, держава має чітко визначити напрями та завдання 

реформування й розвитку сектору безпеки і оборони, а також ресурси, 

необхідні для ефективної реалізації Стратегії. Результативна реалізація 

означає: 

• зміцнення демократичного конституційного ладу та верховенства 

права 

• формування безпечного міжнародного середовища, сприятливого для 

реалізації національних інтересів України, її ствердження як впливової 

регіональної держави, зростання її впливу у глобалізованому світі 

• забезпечення інтеграції держави до Європейського Союзу. 

Підсумовуючи вищесказане, слід зазначити, що шлях євроінтеграції, 

який в нелегкій боротьбі обрала Україна, передбачає, що стандарти 

Європейського співтовариства мають ставати невід’ємними ознаками 

щоденного життя і діяльності в Україні. Сьогодні, коли Україна приводить 

своє чинне законодавство у відповідність до законодавства країн ЄС дана тема 

є найбільш актуальною. 
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